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ÚTMUTATÓ A SZERZŐK SZÁMÁRA

A közlemények terjedelmét a mondanivaló jelle
ge szabja meg, de ne legyen a kettes sortávolságra 
nyomtatott szöveg a mellékletekkel együtt 15 oldal
nál hosszabb. A kéziratot bevezető, anyag és mód
szer, eredmények (következtetések, köszönetnyil
vánítás), irodalom fő fejezetekre kérjük tagolni és 
a Szerkesztőség címére 2 pld.-bán kinyomtatva és 
elektronikus levélben beküldeni. A közlemény címét 
a Szerzőfk) neve, munkahelye és a rövid összefog
laló kövesse, a dolgozat az irodalommal fejeződjön 
be. A táblázatok és ábrák (címjegyzékkel együtt) a 
dolgozat végére kerüljenek. Csak jó minőségű, laser- 
nyomtatóval készült ábrát, illetve fekete-fehér fotót 
fogadunk el. Színes diát és színes fotót csak a borí
tóra kérünk. Belső színes ábrák elhelyezésére közlési 
díj befizetése vagy szponzor anyagi támogatása ese
tén van lehetőség.

Az angol nyelvű összefoglaló új oldalon kez
dődjön. Magyar és angol nyelven kulcsszavak köz
lése is szükséges.

A kéziratban csak a latin neveket kérjük kurzív
val (egyszeri aláhúzás vagy italic nyomtatás) jelöl
ni, egyéb tipizálás mellőzendő. A technológia részbe 
szánt kézirathoz összefoglalót nem kérünk. A Szer
kesztőség csak az előírásoknak megfelelő eredeti 
kéziratot fogad el.

A Szerkesztő bizottság az internet honlapokról 
származó adatokra való hivatkozásokat nem tartja 
elfogadhatónak, ezért felhívja a Szerzők figyelmét, 
mellőzzék ezeket. Kivételt képeznek az interneten 
„on-line” elérhető tudományos folyóiratok, amelyek 
lektorált, szakmailag ellenőrzött dolgozatokat közöl
nek. Az ezekre történő hivatkozás esetén a szokásos 
bibliográfiai adatokat kell megadni.

A kézirat beadásával egyidejűleg kérjük a 
Szerzőfk) személyi adatait (név, lakcím, munkahely, 
munkahely címe, telefon, fax, e-mail) megadni.
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A FEHÉR FAGYÖNGY (VISCUM ALBUM) HATÁSA AZ ALMA (MALUS 
DOMESTIC A) FASZÖVETÉNEK SZERKEZETI VÁLTOZÁSAIRA
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4Nyugat-magyarországi Egyetem Faipari Mérnöki Kar, Fa és Papíripari Technológiák Intézet, Sopron 
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A fehér fagyöngy (Viscum album) kártétele Magyarországon közel 3000 ha-t érint, mely az utób
bi években folyamatosan növekvő trendet mutat. A hemiparazita fellépése nyomán a gazdanövények 
vitalitása csökken, valamint a faanyag ipari célokra felhasználhatatlanná válik.

Vizsgálataink célja a fehér fagyöngy hatása a gazdanövények vízháztartására és faanyag 
minőségére, melyet impedancia tomográfiái és akusztikai mérésekkel elemeztünk. Kísérleteinket 
2011 októberében egy Sopron határában lévő, elhanyagolt és fagyönggyel erősen fertőzött almafa 
(Malus domestica) ültetvényben végeztük.

Az impedancia vizsgálatok során a szívógyökerek által okozott eltéréseket szerettük volna kimu
tatni a gazdafaj törzsén, illetve a fa egyes vázágain, azonban e vizsgálat nem mutatott különbséget 
a kontroll és fertőzött ágak szerkezetében. Az akusztikai vizsgálatok során a fatest mikroszerkezeti 
eltéréseit fagyönggyel fertőzött vázágakon, valamint az egyes fertőzött ágvégeken tanulmányoztuk, 
amit kontroll vázágakkal hasonlítottunk össze. Az akusztikai vizsgálat eredményei alapján elmond
ható, hogy a hang terjedési sebességét csupán az ágkerület befolyásolja, a fagyöngy semmi egyéb 
elváltozást nem okozott. Az ágvégek vizsgálata esetében viszont fordított helyzet alakult ki, ugy
anis az ág átmérője nem, de a fagyöngy jelenléte befolyásolta a terjedési sebességet, mindazonáltal 
a befolyásoltság mértéke statisztikailag nem szignifikáns. A kapott eredmények alapján elmond
ható, hogy azon ágvégek, amelyek fagyönggyel fertőzött vázágon vannak, nagyobb valószínűséggel 
lesznek szárazabbak, mint az egészséges faegyedek ágvégei.

Kulcsszavak: Viscum album, impedancia tomográfiái vizsgálat, akusztikai vizsgálat

A fehér fagyöngy (Viscum album L.) a fa
gyöngyfélék (Viscaceae; Santalaceae sensu 
lato) családjába tartozó (Dér és Nickrent 2008) 
örökzöld, évelő, kétlaki, epifita, hemiparazita 
növény, melynek az átmérője akár a másfél mé
tert is elérheti. Félélősködő révén a gazdafaj
ból hausztóriumai segítségével vizet és ásványi 
anyagokat szív el, a szerves anyagokat maga ál
lítja elő (Zuber 2004). A fagyöngy kizárólag a 
fák ágain élősködve tud életben maradni, ezért 
az elterjedését elsősorban a lehetséges gazda
fajok előfordulása határozza meg (Wangerin 
1937). A vonzó külsejű, fehér színű ragacsos ál

bogyót elsősorban a madarak fogyasztják, így 
az elterjedését is nagymértékben befolyásolják. 
A decemberben érő termés fő terjesztője a lép
rigó (Turdus viscivorus Linneaus, 1758) (Calder 
1983, Zuber 2004).

Az emberiség már az ősidők óta „csodanö
vényként” tartja számon, a történelem folyamán 
mindig mitikus és különleges tulajdonságokkal 
ruházták fel (Tubeuf 1923). A gyógyító hatá
sa szintén említést érdemel, ugyanis egészen 
kiváló gyógyszer érelmeszesedés ellen, aján
lott agyvérzés esetén, valamint az egyik legki
válóbb szívgyógyszer és keringésjavító, továb
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bá a rák terápiás gyógyszereként is alkalmaz
zák (Iscador ®). Angliában, Németországban és 
Svájcban már termesztésbe vonták, levelét de
cemberben gyűjtik (Briggs 2003, Calder 1983, 
Tubeuf 1923).

A növény egész Európában elteijedt, észak 
felé a 60. szélességi fokig fordul elő, míg ke
leten a Kaukázusig találjuk, a déli elterjedé
si határa az északi félgömb 35. szélességi foka. 
A fagyöngy síksági-hegyvidéki faj (szubmon- 
tán) révén 1000 m magasságig hatol fel a hegy
ségekben, ahol azonban erős a napsugárzás, 
mint például Spanyolország déli részén, ott ma
gasabb területeken is megtaláljuk (Zuber 2004). 
Hazai elterjedési területe megközelíti a 3000 
ha-t (Hirka 2011), a Dunántúlon kifejezetten 
gyakori, a Duna-Tisza közén és a Tiszántúlon 
kevésbé elterjedt, de helyenként ezeken a terü
leteken is lehet tömeges (Hirka és Janik 2009). 
A félparazita mind tű-, mind lomblevelű fajo
kon egyaránt előfordul, a gazdafajok száma 
meghaladja a 450-et, amelyek 96 nemzetség
be és 44 családba tartoznak. A leggyakrabban 
parazitáit gazdafajok a Rózsafélék (Rosaceae) 
családjából kerülnek ki, számuk közel 130 nö
vényfajra tehető (Barney és mtsai 1998).

Aszerint, hogy a fagyöngybokrok milyen 
gazdafajon élősködnek, több alfajt különböz
tetünk meg, azonban csak az alábbi három ér
demel említést (López-Sáez 1994, Barney 
és mtsai 1998): Viscum album subsp. album 
L. - lomblevelű kétszikű fajokon élősködik, 
főleg Acer, Malus, Populus, Tilia, Crataegus és 
Prunus nemzetségbe tartozó egyedeken; Viscum 
album subsp. austriacum (Wiesb.) Vollm. - 
elsősorban Pinus sylvestris L., ritkábban Pinus 
mugo Túrra, Pinus nigra J. F. Arnold esetleg 
Larix decidua Mill. egyedenken; Viscum al
bum subsp. abietis (Wiesb.) Abrom. elsősorban 
Abies-fajokon élősködik, de Picea-fajokon is 
megfigyelhető (Tubeuf 1923, Zuber 2004).

A fehér fagyöngy kertészeti és tájépítésze
ti szempontból is igen jelentős növény. Bár a 
parazita rendkívül mutatós a fák koronájában 
a téli időszak során, azonban az élősködés kö
vetkeztében az egyes faegyedeken különböző 
károkat okozhatnak, amelyek kisebb, vagy na
gyobb mértékben jelentkezhetnek. Megtelepe

dése szignifikánsan csökkenti a fa magassá
gát, törzsátmérőjét, a termés mennyiségét, va
lamint a fa vitalitását is úgy, hogy elsősorban 
lombszáradást idéz elő. A nagyon erős fertőzés 
csökkenti a faanyag minőségi és mennyisé
gi értékét, valamint idő előtti fapusztulást is 
okoz (Hawksworth 1983). A tömeges megje
lenés a gazdafajok számára egy olyan nagyfo
kú gyengültségi állapotot idéz elő, ami utat nyit 
az egyéb kórokozók és kártevők megjelenésé
nek is, mindez végül hozzájárul az erdészeti le- 
romlási spirálhoz. A fagyöngy megtelepedése 
nyomán a fák ágai törékenyebbek lesznek, ez
által a fa veszélyessé válik, valamint vihar ese
tén a fa erőteljesen károsodhat, esetenként a fa
gyöngy súlya miatt ággörbülést is okozhat (Ku
bát 1997).

Anyag és módszer

Vizsgálatainkat 2011 októberében, egy Sop
ron határában lévő elhanyagolt almaültetvény
ben végeztük. A vizsgálatba bevont gazdafa
jok átlagos magassága 7 m, törzsvastagsága 35 
cm, a korona térfogata pedig 125 m3 (szabályos 
ellipszoidként számolva, levonva a korona
deformációt). Az állomány egyedei erősen le
csökkent életerejű, igen elöregedett fák, ame
lyekre jellemző a nagymértékű gally- és lomb
száradás, a csökkent stabilitás, illetve több eset
ben a nagyméretű üregek a fatörzsön. A vizs
gálati egyedeken tapasztalt fertőzés mértéke 
igen jelentős volt, a legtöbb fertőzött gazdanö
vény esetében a fagyöngybokrok össztérfogata 
meghaladta a lombkorona-térfogat felét, ritkább 
esetben pedig a kétharmadát. Vizsgálataink so
rán kétféle kísérletet végeztünk, impedancia to
mográfiái és akusztikai méréseket.

Az impedancia tomográfiái egy olyan ron
csolás mentes vizsgálati technológia, amely az 
elektromos ellenállás mérésen alapul (Brazee 
és mtsai 2011). A vizsgálatok során az ellen
állást (impedancia) a faanyag keresztmetszet
ében különböző kombinációkban úgy vizsgál
tuk, hogy a két elektródán bevezetett feszült
ség változásait szintén két elektródán mértük. 
Ha valamilyen jól vezető rész található a törzs
ben, az befolyásolja a mérhető feszültséget il
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letve a térerősségvonalakat, így meghatározha
tó annak mérete és elhelyezkedése. A végered
mény egy ellenállástérkép, melyen jól láthatóak 
az alacsony vezetőképességü (sötét színnel je
lölt), és a magas vezetőképességű (világos szín
nel jelölt) farészek. A törzsön belüli faanatómi- 
ailag a kisebb illetve a nagyobb nedvességtar
talmú részek egyaránt jól elkülöníthetők, (pl. 
geszt-szijács).

Az impedancia tomográfiái vizsgálatot a Fa
kopp 3D Akusztikus Tomográf műszerrel vé
geztük (Fakopp 2012). Végeredményben az 
adott keresztmetszetről egy olyan képet kap
tunk, mely megmutatta az egyes fa részek, il
letve faterületek ellenállását. Kísérleteink meg
kezdésekor feltételeztük, hogy a hausztórium 
kimutatható ezeken az ábrákon, vagy legalábbis 
valamilyen rendellenességet észlelünk. Ehhez a 
méréshez három, fagyönggyel erősen fertőzött 
egyedet vizsgáltunk meg, a kapott ábrákat pe
dig egy fagyöngy nélküli, kontroll egyeddel ha
sonlítottuk össze.

A hang terjedési idejét a fa belsejében a 
Fakopp Microsecond Timer készülékkel mér
tük (Fakopp 2012). A hangsebesség vizsgá
lata során arra kerestük a választ, hogy az ás- 
ványianyag-elszívás befolyásolja-e az ágfa 
minőségét. A hangsebesség a fatest mikro- 
szerkezeti felépítéséről árulkodik. A sejtfalat 
alkotó mikrofibrilla kötegek (mintegy 100 cel
lulóz molekula együttese) a sejt hossztengely
éhez képest adott szögben, a mikrofibrilla szög
ben döntve futnak a sejtfalban, hasonlóan, mint 
a csigalépcső. A kisebb mikrofibrilla szög na
gyobb hangsebességet eredményez, ami egyben 
nagyobb rugalmassági moduluszt és nagyobb 
szilárdságot is jelent (Huang és mtsai 2003).

Ezen vizsgálatainkhoz az almafa azon ágait 
választottuk ki, ahol többéves fagyöngybokro
kat találtunk, ekkor a fagyöngyök és az ágvégek 
között levő szakaszokon végeztük el mérésein
ket, jellemzően 4-20 mm átmérőjű ágakon. Kí
sérletünk megkezdésekor rugós csipesszel két 
piezo érzékelőt szorítottuk a fára, jellemzően 
15 cm-es távolságra egymástól, a terjedési idő 
meghatározására ultrahangos időmérő beren
dezést használtunk. A mérési időt ugyan 0,1 ps 
felbontással mértük, de az akusztikus csatolás 

bizonytalanságai miatt az időszórás 0,4 ps kö
rül alakult. Az érzékelő és a faág közötti csa
tolást a csipesz szorítása biztosította, csatoló 
anyagot nem használtunk. A távolság méréshez 
mérőszalagot használtunk, aminek hibája 1 mm 
volt. A mérési adatokból a hangsebességet szá
moltuk, melynek relatív hibája 1,2% volt.

A vizsgálatokat két alkalommal végeztük, 
az első esetben 15-15 mérést végeztünk véko
nyabb vázágakon, ekkor a következő adatokat 
jegyeztük fel: a fagyöngy kora az adott méré
si helyen (Nierhaus-Wunderwald és Lawrenz 
1997 alapján), a faág átmérője, a terjedési idő, 
illetve a két érzékelő közti távolság. A második 
alkalommal 16-16 mérést végeztünk, de ebben 
az esetben kizárólag a vékony ágakat vizsgál
tuk a fagyöngy fertőzési pontja felett. Mindkét 
esetben az eredményeket a kontrollfák adatai
val hasonlítottunk össze. A második esetben vi
szont a fagyöngyök kora nagyjából egyforma 
volt, ezért ezt az értéket nem vettük figyelembe 
az adatok feldolgozása során. A terjedési sebes
séget a terjedési idő és a két érzékelő közti tá
volság adataiból számoltuk ki.

Az adatok elemzése során kétfaktoros 
variancia-kovariancia analízist (ANCOVA) 
végeztünk az esetleges szignifikáns különbség 
megállapítására az egyes vázágak száradásá
nak mértéke és a fagyöngy „jelenléte” között. 
Az első faktor a fagyöngy „jelenléte” volt, a 
második a fagyöngy kora, kovariánsnak pe
dig a vázágak átmérőjét vettük. Ugyancsak 
variancia-kovariancia analízist végeztünk az 
ágvégek száradásának mértéke és a fagyöngy 
jelenléte közötti kapcsolat jellemzésére, ebben 
az esetben egyetlen faktorként csupán a fa
gyöngy „jelenléte” szerepel, kovariánsnak pe
dig szintén az ágak átmérőjét használtuk fel. 
A kapott eredményeket 5%-os szignifikancia 
szinten értékeltük. Mindkét esetben elkészítet
tük a legbővebb modellt, és az egyenkénti ki
hagyás módszerével - a marginalitás elve alap
ján - fokozatosan szűkítettük, vagyis először 
mindig a a legmagasabb interakciójú magya
rázó változókat távolítottuk el, amennyiben a 
hatásuk nem volt statisztikailag szignifikáns. 
A kiindulási és az új modell összehasonlítá
sára variancia analízist (ANOVA) alkalmaz- 
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tűk, és amennyiben nem volt statisztikailag 
szignifikáns különbség a két modell között 
(F-próba alapján, 5%-os szignifikancia szin
ten) a szűkebb modellel dolgoztunk tovább. 
Az összehasonlítást elvégeztük az Akaike- 
kritériummal (AIC) és a Bayes-kritériumal 
(BIC) is. Ez esetben a nagyobb magyarázó 
erejű modellt hagytuk meg. A modellben a 
magyarázó változók számát addig csökken
tettük, amíg a modellből ki nem kerültek az 
összes statisztikailag nem szignifikáns hatású 
magyarázó változók.

A további elemzés során regressziós kap
csolatot kerestünk az egyes ágak átmérője (ma
gyarázó változó) és a hang terjedési sebessé
ge (függő változó) között a fagyöngy „jelenlét
ének” (faktor) függvényében. Kiindulási mo
dellként másodfokú parabolikus modellt vet
tünk alapul, amit fokozatosan egyszerűsítettünk. 
Minden modell esetében a regressziós egyenes 
illesztése a legkisebb négyzetek módszere sze
rint történt. A modellezés ugyanolyan elvek 
alapján történt, mint a variancia-kovariancia 
analízis esetében. A regressziós analízist a fő
faktor (a fagyöngy „jelenléte”) mellőzésével és 
bekapcsolásával is egyaránt elvégeztük. A reg
ressziós analízis során az összes rendelkezésre 
álló adatot felhasználtuk, egyetlen kiugró érté
ket sem tekintettünk torzító pontnak.

Az összes elemzés elvégzése után ellen
őriztük az adott próbára vonatkozó alkalmaz
hatósági feltételeket. A normalités vizsgálat
ra Shapiro-Wilk próbát, a szóráshomogenitás 
vizsgálatra pedig a Bartlett-próbát használtuk. 
Az alkalmazhatósági feltételeket megvizsgáltuk 
különböző ábrákkal is. Az adatok feldolgozását 
a Microsoft Office Excel 2010 programban, a 
statisztikai elemzéseket pedig az R programmal 
végeztük (R Development Core Team 2011).

Eredmények és következtetések

Az impedancia tomográfiái vizsgálat nem a 
várt eredményt hozta. Szemmel látható különb
ség ugyanis nem tapasztalható a kontroll, il
letve a fagyönggyel fertőzött ágak keresztmet
szetében. Az 1. ábra a fagyönggyel fertőzött és 
kontroll ágak keresztmetszetének tomográfiái 
képét mutatja.

A fagyönggyel fertőzött ágak esetében két 
mérés során kaptunk olyan tomográfiái képet, 
ahol egy élesebb, nagyobb vezetőképességü, va
gyis nagyobb víztartalmú régió figyelhető meg. 
Elképzelhető, hogy ez a hausztórium, azonban 
a fagyöngy szivógyökerei a másik két mérés so
rán nem különül el ilyen markánsan, valamint a 
kontroll mérés során is hasonló képet kaptunk. 
A mérési eredményeken nagymértékben befo

1. ábra. A fehér fagyönggyel fertőzött (A) és a kontroll (B) ágak keresztmetszetének tomográfiája
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lyásolhatja az is, hogy vizsgálatainkat idősebb 
ágakon végeztük el, ahol az elöregedő faszövet 
módosíthatja a kapott eredményeket.

A hangsebesség vizsgálat szintén meglepő 
eredményt hozott. A kiindulási modell eredmé
nyei alapján nincs statisztikailag szignifikáns 
különbség (5% szignifikancia szinten) a terje
dési sebesség és a fagyöngy „jelenléte” között 
(Fj 17 = 0.0317, p = 0.86), a terjedési sebesség és 
a fagyöngy kora között (F617 = 0.275, p = 0.94). 
Statisztikailag szignifikáns különbséget talál
tunk a terjedési sebesség és a vázágak átmérője 
között (F, 17 = 8.746, p = 0.0088). Az interak
ciók vonatkozásában nincs statisztikailag szig
nifikáns különbség a terjedési sebesség és a fa
gyöngy „jelenléte“-vázágak átmérője interakci
óban (F] 17 = 0.884, p = 0.36) és a terjedési se
besség és a fagyöngy kora-vázágak átmérője in
terakcióban (F317 = 1.19, p = 0.34). Egyéb in
terakciók a gyűjtött adatok heterogenitása mi
att nem elemezhetők. Az átlagos hangterjedési 
sebesség a kontroll csoportban 2952 ± 352 m/s 
(n=15) a fagyönggyel fertőzött ágak esetében 
pedig 2935 ±185 m/s (n=15), az átlagos ágvas
tagság pedig a kontroll csoportban 17,62 ± 9,5 
cm (n = 15) a fagyönggyel fertőzött ágak eseté
ben pedig 18,5 ± 7,6 cm (n=15). Ezt a kapcsola
tot mutatja a 2. ábra.

A modellszűkitések következtében a mo
dellben csupán egyetlen folytonos magyarázó 
változó maradt (vázágak átmérője), amelynek 

hatása statisztikailag szignifikáns (F, 28 = 9.60, 
p = 0.005). A modell egészében vizsgálva gyen
ge negatív lineáris kapcsolatot találtunk a hang
sebesség és a vázágak átmérője között (sebes
ség = 3241 - 16,5*átmérő;  F128 = 9.60; r2 = 
0.26; p = 0.05; n = 30). Logaritmus regresszi
óval ez a kapcsolat kicsit szorosabb (sebesség 
= 3783 - 303,3*log(átmérő);  F128 = 15.4; r2 = 
0.35; p < 0.001; n = 30). A modell szétbontva a 
kontrollcsoportban a regressziós kapcsolat nem 
változik (lineális regresszió: sebesség = 3339 - 
22*átmérő;  F, l3 = 7.16; r2 = 0.36; p = 0.02; n 
= 15; logaritmikus regresszió: sebesség = 3951 
- 371*log(átmérő);  F113 = 11.65; r2 = 0.47; p 
= 0.004; n = 15), a fagyönggyel fertőzött ágak 
esetében viszont a kapcsolat erősen gyengül és 
a modell jósága is erősen leromlik (lineális reg
resszió: sebesség = 3077 - 7,7*átmérő;  F, 13 = 
1.45; r2 = 0.10; p = 0.3; n = 15; logaritmikus 
regresszió: sebesség = 3358 - 149*log(átmérő);  
F113 = 1.65; r2 = 0.47; p = 0.11; n = 15). A 3. 
ábra mutatja a terjedési sebesség és a vizsgált 
vázágak között összefüggést egészében, illetve 
a kontroll és a fagyönggyel fertőzött ágak vo
natkozásában.

Ez esetben az eredmények jelentősen eltér
nek az előbbi elemzések eredményeitől. A kiin
dulási modell kiértékelése alapján statisztikailag 
szignifikáns különbség van (5 % szignifikancia 
szinten) a terjedési sebesség és a fagyöngy Je
lenléte” között (F( 28 = 7.82, p = 0.009), viszont

Kontroll Fagyönggyel fertőzött Kontroll Fagyönggyel fertőzött

2. ábra. hang terjedési sebességének (A) és a vizsgált vázágak átmérőjének alakulása (B) a kontroll illetve 
a fagyönggyel fertőzött vázágak esetében
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3. ábra. A vázágak átmérője és a hang terjedési sebessége közötti 
összefüggés a fertőzött és a kontroll ágak (A) illetve egészében 
vizsgálva (B)

a terjedési sebesség és az ágvégek átmérője kö
zött különbség statisztikailag nem szignifikáns 
(Fl28 = 0.89, p = 0.35). Ugyancsak nincs sta
tisztikailag szignifikáns különbség az interakci
ók vonatkozásában: a terjedési sebesség és a fa
gyöngy „jelenléte“-ágvégek átmérője interakci
óban (F128 = 0.43, p = 0.451).

A modellszűkítések következtében a mo
dellben csupán egyetlen magyarázó változó 
maradt (fagyöngy „jelenléte”), amelynek ha
tása statisztikailag szignifikáns (F, 30 = 8.0, p = 
0.008). Mivel az adott próba alkalmazhatósá
gi feltételei nem teljesültek teljes mértékben, 

ezért az elemzést robusztus pró
bákkal is elvégeztük, amely alap
ján az eredmény szintén szignifi
káns a Kruskal-Wallis-féle //-pró
bával (x2(1.^32) = 7.99. p = 0.0047) 
és a két mintás Welch-féle t-pró
bával (‘ (is. n=32) = -2-829, p = 
0.01) is. Az átlagos hangteijedé- 
si sebesség a kontroll csoportban 
1592 ± 87 m/s (n= 16) a fagyöngy
gyei fertőzött ágak esetében pedig 
1794 ± 272 m/s (n=16), az átlagos 
ágvastagság pedig a kontroll cso
portban 8,8 ± 3,3 mm (n=16) a fa
gyönggyel fertőzött ágak esetében 
pedig 9,2 ± 4,2 mm (n=16). Ezt 
a kapcsolatot mutatja a 4. ábra.

A modell egészében vizsgálva 
nem találtunk semmilyen regressziós kapcsola
tot, valamint a modell illeszkedése szintén nem 
volt megfelelő. A hangsebesség és a vázágak 
átmérője között sem lineáris regresszióval, (se
besség = 1764 - 79,l*átmérő;  Fl30 = 0.53; r2 = 
0.017; p = 0.47; n = 32) sem logaritmus transzfor
mációval (sebesség = 1677 - 90,5*log(átmérő);  
F130 = 0.82; r2 = 0.03; p = 0.37; n = 32) nem 
volt kimutatható. Jelentős változás nem tapasz
talható sem a kontrollcsoportban (lineális reg
resszió: sebesség = 1602 - 1 l,7*átmérő;  F, l4 = 
0.03; r2 = 0.002; p = 0.87; n = 16; logaritmikus 
regresszió: sebesség = 1594 - 6,8*log(átmérö);

4. ábra. A hang terjedési sebességének (A) és a vizsgált ágvégek átmérőjének alakulása (B) a kontroll illetve a 
fagyönggyel fertőzött ágvégek esetében
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5. ábra. Az ágvégek átmérője és a hang terjedési sebessége közötti 
összefüggés a fertőzött és a kontroll ágak (A) illetve egészében 
vizsgálva (B)

Fl l4 = 0.01; r2 = 0.001; p = 
0.91; n = 16) sem a fagyöngy
gyei fertőzött ágvégek esetében 
(lineális regresszió: sebesség 
= 1928 - 146*átmérő;  F, l4 = 
0.05; r2 = 0.05; p = 0.40; n= 16; 
logaritmikus regresszió: sebes
ség = 1764 - 172*log(átmérő);  
F114= 1.17; r2 = 0.08; p = 0.30; 
n = 16). Az 5. ábra mutatja 
a teijedési sebesség és a vizs
gált vázágak között összefüg
gést egészében, illetve a kont
roll és a fagyönggyel fertőzött 
ágak vonatkozásában.

Általánosságban megálla
pítható, hogy a vázágak vizs
gálata esetén a kontroll cso
portban nagyobb volt a hang teijedési sebessé
ge, mint a fertőzött vázágakon, amely a kont
roll és a fertőzött ágak átmérőjének növekedé
sével arányosan csökkent. Ez a különbség azon
ban statisztikailag nem szignifikáns. Az ágvé
gek vizsgálata esetén a hang terjedési sebes
sége viszont statisztikailag szignifikánsan na
gyobb volt a fertőzött ágak esetében a kont
roll csoporthoz képest. Az utóbbi esetben az ág
végek átmérőjének párhuzamos növekedésé
vel nem tapasztaltunk jelentős sebességcsök
kenést. A regressziós kapcsolat a fertőzött váz
ágak átmérője és a hangsebesség között mint
egy 36%-kal kisebb volt kontrollcsoport ké
pest, az ágvégek esetében ilyen jellegű különb
séget nem tapasztaltunk. Egyértelmű következ
tetés nem megállapítható, mivel a kis mintá
ból, illetve az esetleges mérési hibából kifolyó
lag, melyet a gazdafajok idős kora is okozha
tott, illetve ez a különbség még a véletlennek 
is nyilvánítható. A fagyönggyel fertőzött ága
kon mért nagyobb terjedési sebesség egyik oka 
a vázágak alacsonyabb víztartalma lehet, mely 
a hemiparazita intenzív vízelvonására vezethető 
vissza. >

Összefoglalás

A kutatásaink során az impedancia tomog
ráfiái vizsgálatok segítségével szerettük vol

na a fagyöngy hausztóriumát kimutatni a fasz
övet belsejében. A szívőgyökereket sajnos ez
zel a vizsgálattal nem tudtuk egyértelműen ki
mutatni, mely számos okra vezethető vissza. 
A hangsebességi vizsgálatok szintén negatív 
eredményeket hoztak, mivel nem találtunk szig
nifikáns különbséget a kontroll, illetve a fertőzött 
ágak esetében. Ezen vizsgálat során az ágvégek 
tanulmányozása esetében viszont statisztikailag 
szignifikáns különbséget találtunk, mivel a fa
gyönggyel fertőzött ágvégeknél a hang terjedési 
sebessége nagyobb volt, mint a kontroll csoport
ban. Ugyancsak gyenge logaritmikus összegfüg
gést tapasztalunk a hang terjedési sebessége és a 
vizsgált ágak átmérője között.

A vizsgálatok részbeli negatív eredménye 
több okra is visszavezethető. Ezen okok tisztá
zása, valamit az eredmények pontosítása érde
kében vizsgálatainkat tovább folytatjuk a fehér 
fagyöngy faszövetre gyakorolt hatásának pon
tos megismerése céljából.
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INFLUENCE OF EUROPEAN MISTLETOE (VISCUM ALBUM) TO THE STRUCTURAL
CHANGE OF APPLE (MALUS DOMEST1CA) WOODY TISSUE

T. Baltazár1, Ildikó Varga2-1, B. Göncz 4 and F. Divós4
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The damage caused by European mistletoe (Viscum album) reaches 3000 ha in Hungary which 
is increasing in every year. The establishment of the hemiparasite causes heavy damage in local 
wood resources by negatively affecting the vitality of hosts and making the wood inappropriate for 
industrial processing.

The aim of our work was to study the influence of European mistletoe (Viscum album) to the 
water regime of the host tree which was investigated with impedance tomography and acoustic 
measurement. Our experiments were carried out on neglected and heavily infected apple trees (Malus 
domestica) in an orchard near the border in Sopron. For the detection of haustoria in the trunk and 
in the main branches impedance tomography was used, unfortunately without successful results.

Acoustic measurements were carried out on heavily infected main branches and branchlets which 
were compared with the control part. No significant difference was found between the uninfected 
and infected trees, only the perimeter of the branch influenced sound velocity. Reverse situation was 
observed in case of branchlet analysis, because the presence of mistletoe had significant impact on 
sound velocity, while the branch diameter had no affect on measurements. Branchlets located on 
main branches infected with mistletoe will be probably dryer than uninfected branchlets of trees.

Keywords: Viscum album, impedance tomographic investigation, acoustic evaluation
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A KONTYVIRÁG GYÖKÉRTETÜ (PATCHIELLA REAMURIKALT.) 
ÚJABB MAGYARORSZÁGI MEGJELENÉSE

Basky Zsuzsa

MTA Agrártudományi Kutatóközpont Növényvédelmi Intézet
1022 Budapest Hermán Ottó u. 15

A kontyvirág gyökértetü (Patchiella reamuri Aphididae: Pemphiganae) hazai előfordulásáról 
1963-ban számoltak be először. Majd negyven évvel később 2011 tavaszán jelent meg ismét a 
konytvirág gyökértetü Magyarországon, nagylevelű hárson. A hárson kikelő fundatrixek utódai ki
vétel nélkül számykezdeményes lárvák voltak, melyek szárnyas imágóvá fejlődve elhagyják a téli 
gazdanövényt. A kontyvirág gyökértetü nyári tápnövényei a kontyvirág félék. A nyári tápnövényén 
ez ideig még nem jelezték a faj hazai előfordulását.

Kulcsszavak: kontyvirág gyökértetü, Patchiella reamuri, Magyarország

A valódi levéltetvek Aphididae család gu- 
bacstetvek Pemphiganae alcsaládjába tarto
zó kontyvirág gyökértetü (Patchiella reamuri 
Kait.) első magyarországi előfordulásáról, mint 
faunára nézve új fajról Balázs Klára számolt 
be 1963-ban. Ennek ellenére a faj európai el
terjedési térképén Portugália, Írország, Benelux 
Államok, Dánia, Skandinávia Oroszország, Uk
rajna, Szerbia, Albánia, Görögország mellett 
Magyarország is olyan területnek van feltün
tetve, ahol a kontyvirág gyökértetü nem fordul 
elő (Nieto Nafria 2011). Tsitsipis és munkatár
sai (2007) beszámoltak a P. reamuri görögor
szági jelenlétéről. Ghosh és munkatársai (1994) 
Észak-Kelet Spanyolország Orocantbriai nö
vényföldrajzi régiójában 600-650 m tenger 
szint feletti magasságból jelentik a faj előfor
dulását. Görür és munkatársai (2012) a Török
országban a legújabb levéltetű fajlistában szá
molnak be a faj jelenlétéről. Footit és munkatár
sai (2012) a Hawai szigeteken a behurcolt fajok 
listájában szerepeltetik. A kontyvirág gyökerét 
élelmiszernek termesztik a Hawai szigeteken. 
Öntözetlen viszonyok között a P. reamuri által 
okozott termésveszteség a kontyvirágon eléri a 
75%-ot, a tarógyökéren (Colocasia esculenta) 
pedig 100% is lehet.

A P. reamuri a kontyvirág-féléken gazda
specifikus, parthenogenetikusan szaporodik, 
Hawain nincsenek szárnyas hímek. A kolóni
ákat hangyák látogatják. Fertőzött szaporító
anyaggal terjed, és a hangyák is széthurcolják. 
A kártétele különösen súlyos a fiatal növénye
ken: száraz viasz-szálakkal borítottak. Erős 
fertőzés esetén a levéltetű telepei megjelennek 
a levelek alapi részén is (Denney 2000).

Életmódját Stroyan (1979) írta le: a Tilia x 
vulgáris Hayne a téli gazdanövénye, nyáron az 
Árum fajok gyökerén él. A mérsékelt égövben az 
Árum maculatum L. és az Árum italicum Mill. 
a nyári tápnövényei. Ezeken az Árum fajokon 
fenntartott kolóniákban ősszel kifejlődött az iva
ros hímeket és nőstényeket szülő szexupara.

Életmódját és kártételét Magyarországon 
Balázs (1963) a kövektezőképpen ismerteti: a 
fundatrixek április első felében jelentek meg, 
az egy éves hajtások végén helyezkedtek el, áp
rilis végére kifejlődtek. A május első napjai
ban a fundatrix leánynemzedéke szűznemzéssel 
jön létre. A telepek a fiatal hajtások végén he
lyezkednek el. Szívásuk nyomán a fiatal hajtá
sok vége deformálódik, a levelek spirál alak
ban begörbülnek. Minden hajtáscsúcs defor- 
málását egyetlen fundatrix szaporulata végzi.
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A fundatrix a spirál legbelső részén helyezkedik 
el és a lárvák a level főere mentén szorosan egy
más mellett helyezkednek el. A kártétel követ
keztében a fertőzött hajtások növekedése leáll. 
A deformált hajtások a nyár végére elpusztul
nak és a levelek a lombhullás után is a fán ma
radnak. Ezek a hajtásvégek a következő évben 
nem hajtanak ki.

Vizsgálati anyag és módszer

„Invazív ízeltlábú kártevők és természetes 
ellenségei komplex felmérése hazai autópályák 
mentén” című OTKA pályázat keretében az or
szágos autópálya hálózat kijelölt pihenőhelyein 
és benznkútjainál végeztünk felméréseket az 
invazív rovarfajok felderítésére. Valamennyi 
kijelölt felvételezési helyen felvételeztünk ta
vaszi, nyári és őszi időszakban. A levéltetvek 
vizsgálatát a gazdanövényekről gyűjtött egye- 
dek meghatározásával végeztük. A tavaszi és az 
őszi felvételezések többnyire a fás növények
re, bokrokra terjedtek ki, míg nyáron inkább a 
lágyszárú növényekre.

Eredmények

Az M7-es autópályán, Velence pihenőhelyen 
gömb komára nyírt nagylevelű hárs (Tilia 
platyphyllos Scop.) törzsén előtörő arasznyi víz
hajtások besodrott leveleinek fonákán levéltetű 
kolóniákat találtunk. A levéltü kolóniák nagyon 
feltűnőek voltak nemcsak a levelek besodrottsá- 
ga miatt, hanem a levél erek kivilágosodása mi
att is (1. ábra). A jellegzetes tüneteket mutató 
levelek fonákán megtalálható volt a kontyvirág 
gyökértetü gömb alakú bamásbordó fundatrixe 
(2. ábra) és a funatrix leánynemzedékének lárva 
■állapotú egyedei (3. ábra). Egy fundatrix mel
lett 2011. május 9-én egy besodrott levélben 10 
szárnyas imágó és 23 szárnykezdeményes larva 
volt. A fundatrix leánynemzedékének minden 
egyede szárnyas imágóvá fejlődik. A besod
rott leveleket intenzíven látogatják a hangyák. 
A levéltetű kolóniák csak a fatörzsekből előtörő 
vízhajtásokon fejlődtek. A lombkoronában nem 
fordult elő a levéltetűfertőzés nagylevelű hár- 
son.

1. ábra. A kontyvirág gyökértetü kártétele nagylevelű 
hárson

2. ábra. A kontyvirág gyökértetü ivaros tojásból kikelt 
ősanyája

3. ábra. hz ősanya szárnykezdeményes, lárva 
állapotú utódai

Eredmények megvitatása

Annak ellenére, hogy csak egy felvétele
zés során volt jelen a kontyvirág gyökértetü a 
nagylevelü hárson a telep egyedeinek morfoló
giai sajátságai azt mutatják, hogy a fundatrix le
ánynemzedéke szárnyasokká fejlődve elhagyja 
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a hársfát. Két Árum faj honos Magyarországon 
a pettyes kontyvirág (Árum maculatum Scop. ) 
és a keleti kontyvirág (Árum orientale M.B.). 
Tekintettel arra, hogy ezek a fajok liget erdők 
aljnövényei, továbbá a kontyvirág gyökértetü 
a kontyvirág gyökerén él, ezért Magyarorszá
gi előfordulását a kontyvirágon ez ideig nem 
irta le senki. Balázs (1963) a Lasius fuliginosus 
Latr. hangyafaj jelenlétéről számol be a hár- 
son élő kontyvirág gyökértetü telepekben. Liget 
erdőkben a pettyes kontyvirág és keleti kontyvi
rág alapos megfigyelésével a hangyák jelenléte 
feltehetően elvezetne a kontyvirág gyökerén élő 
levéltetű kolóniákhoz.
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SECOND RECORD OF TARO ROOT APHID (PATCHIELLA REAMURI KALT.)
IN HUNGARY

Zsuzsa Basky

Plant Protection Institute Centre for Agricultural Research, Hungarian Academy of Sciences
H-1022 Budapest, Herman O. u. 15, Hungary

The first record of taro root aphid (Patchiella reamuri Aphididae: Pemphiganae) from Hunga
ry is from 1963. The next record is almost forty years later on beginning of May in 2011. Lime tree 
is the overwintering host of taro root aphid. The progenies of the fundatrices are alatiform nymps, 
these develop into alate and leave the overwintering host. The summer hosts of the taro root aphid 
are the taro spedies. However, the taro root aphid has not been recorded from Arum species from 
Hungary yet.
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A VADGESZTENYELEVÉL-AKNÁZÓMOLY (CAMERARIA 
OHRIDELLA) RAJZÁSKÖVETÉSE AZ EGYESÜLT KIRÁLYSÁGBAN 
FEROMONCSAPDÁKKAL

Vuts József1'2, Mike Hickman-Smith3, Emily Mayne3 és Tóth Miklós1

'MTA Agrártudományi Kutatóközpont, Növényvédelmi Intézet, 1022 Budapest, Herman Ottó út 15. 
jozsef. vuts@ rothamsted. ac. uk
2Biological Chemistry and Crop Protection Department, Rothamsted Research, Harpenden, 
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Az Egyesült Királyságban, Birmingham déli részén a 2011. évben egy kb. 0,2 km2 területen 
nyolc feromoncsapdát üzemeltetve sikeresen követtük nyomon a vadgesztenyelevél-aknázómoly 
(Cameraria ohridella) rajzását, amely április közepétől szeptember végéig tartott két rajzáscsúcs- 
csal május első és augusztus első két hetében. A helyi önkormányzat megbízásából elvégzett kísérlet 
alapján az illetékes szervek védelmi programot dolgoztak ki a kártevő ellen.

Kulcsszavak: Lepidoptera, Gracillariidae, monitorozás, szintetikus csalétek, előrejelzés, környezet
kímélő növény védelem

Az Egyesült Királyságba az európai konti
nensről átterjedt vadgesztenyelevél-aknázó
moly (Cameraria ohridella Deschka et Dimic) 
(Lepidoptera: Gracillariidae) első stabil populá
cióját 2002-ben észlelték Wimbledon környéki 
vadgesztenyefákon (Aesculus hippocastanum 
L.) (Sapindaceae), amiből arra következtetnek, 
hogy valamikor 2000-2001 környékén került 
át egyelőre ismeretlen módon a szigetország
ba ez a rendkívül sikeresen terjeszkedő lepke
faj (Straw és Bellett-Travers 2004). Azóta már 
az ország majdnem egész déli és középső részét 
meghódította, és további északi irányba történő 
terjeszkedése várható (Gilbert és mtsai 2005). 
A lepke hernyójának kártétele által előidézett 
nyár végi részleges vagy akár teljes lombvesz
tés önmagában nem képes elpusztítani a meg
támadott fát, de csökkenti annak esztétikai 
értékét, és fogékonyabbá teheti azt az Egye
sült Királyságban legnagyobbrészt egy bakté
rium (Pseudomonas syringae pathovar aesculi, 
Pseudomonadaceae), kisebb részben gombák 
(Phytophthora spp., Oomycetes) által okozott 
gyakran végzetes megbetegedésre („bleeding 

canker”), illetve csökkenti a beteg fa túlélési 
esélyeit (Webber és mtsai 2007).

A vadgesztenyelevél-aknázómoly által fer
tőzött területek kezelésére az eddig legjobban 
bevált módszer a szezon végi lombégetés; per
metezést csak igen kis mértékben alkalmaznak 
(Straw és Bellett-Travers 2004). Utóbbi szerzők 
felvetik, hogy a kártevő parazitoidjainak fel
használása a lepke népességszámának szabályo
zására egy életképes jövőbeni alternatíva lehet, 
habár ilyen irányú helyi vizsgálatokról egyelőre 
nincs tudomásunk. Viszont bármilyen módszert 
alkalmazzuk is, a faj elleni hatékony, környezet
tudatos védekezés alapvető feltétele, hogy nyo
mon tudjuk követni a populációk tér- és időbeni 
változását. Falevélminták gyűjtésével és elem
zésével, nemzeti összefogás keretében mára el
készült a lepke egyesült királyságbeli elterjedési 
térképe, amely elérhető a Forestry Commission 
honlapján (www.forestry.gov.uk). E módszer 
azonban munka- és időigényes.

Feromoncsapdák már több száz különböző 
rovarfajra elérhető, melyek nagy érzékenysé
gük és szelektivitásuk miatt kiválóan alkalma

http://www.forestry.gov.uk
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sak a kártevő rovarok észlelésére és rajzáskö
vetésére (lásd pl. Witzgall és mtsai 2010). A 
vadgesztenyelevél-aknázómoly nősténye által 
termelt szexferomon, a (8E,10Z)-8,10-tetrade- 
kadienál szerkezetének meghatározása nemzet
közi együttműködés keretében történt, mely
ben az MTA NKI-ban (mai nevén: MTA ATK 
NÖVI) működő Feromoncsoport kutatóinak is 
jelentős szerepe volt (Francke és mtsai 2002). 
Nem sokkal ezt követően fölfedezték, hogy egy 
szerkezetileg hasonló vegyület, a (8E,102)-8,10- 
dodekadienál a fő összetevővel szinergizálva 
szignifikánsan megnöveli a vadgesztenyelevél- 
aknázómoly hímjeinek fogását (Szőcs és Újváry 
2005,2006; Tóth 2010). Az újonnan kifejlesztett 
kétkomponensű csalogatóanyaggal ellátott nagy 
fogókapacitású CSALÓMON® VARL+ var
sás feromoncsapdák kiválóan alkalmasak a faj 
egész szezonon át történő rajzáskövetésére, és 
segítségükkel lehetőség van a vadgesztenyefák 
növényvédelmére a moly elleni mindössze évi 
egyszeri permetezés alkalmazásával [a korábbi 
hárommal(!) ellentétben] (Szőcs és mtsai 2011).

A 2011-es év elején a Worcestershire me
gyéhez tartozó Cofton Hackett (Egyesült Ki
rályság) helyi önkormányzata azzal a kérés
sel fordult hozzánk, hogy segítsünk eldönteni, 
lehet-e köze az előző években tapasztalt kör
nyékbeli tömeges vadgesztenye-állapotromlás
hoz a vadgesztenyelevél-aknázómolynak. A fák 
a „bleeding canker” tipikus tüneteit mutatták 
(nedvszivárgás a kérgen, lombsárgulás és korai 
lombhullás). Mivel magának a betegségnek a 
kezelésére egyelőre nincsenek hatékony készít
mények, az önkormányzat tudni akarta, hogy 
a vadgesztenyelevél-aknázómoly jelen van-e a 
közigazgatási területen, mi jellemzi a rajzás
dinamikáját, ugyanis amennyiben szükséges, a 
kísérleti adataink alapján védekezési tervet kí
ván felállítani e rovar ellen, ezáltal csökkentve 
a „kártevő-nyomást” a beteg fákon.

Anyag és módszer

A kísérletekhez CSALÓMON® VARL+ 
varsás csapdákat (Tóth és mtsai 2000) használ
tunk, melyek szintetikus (8E,10Z)-8,10-tetrade- 
kadienál és (8E,10Z)-8,10-dodekadienál keve

rékét 1:100 arányban tartalmazó kísérleti csalé
tekkel voltak ellátva. A csapdákat egy, a Cofton 
Hackett helyi önkormányzat kezelésébe tarto
zó 0,2 km2 nagyságú területen belül nyolc ha
sonló korú és méretű vadgesztenyefára, átla
gosan 3 méter magasságba helyeztük. A kísér
let ideje alatt a csapdák helyzetét nem változ
tattuk. A fák legalább 100 méterre voltak egy
mástól. A csapdázást 2011. április 20. és ok
tóber 1. között végeztük. A csalétkeket május 
27-én, július 4-én és augusztus 5-én cseréltük 
frissekre, melyeket felhasználásig lehegesztett 
alumínium tasakokban, mélyhűtőben tároltunk. 
A fogott lepkék számát vizespalack záróteteje 
segítségével becsültük, amelybe kb. 500 da
rab vadgesztenyelevél-aknázómoly fért. A fo
gott példányszámokat hetente kétszer rögzítet
tük, ezután a csapdákból a fogott anyagot eltá- 
volítottuk.

Eredmények és megvitatás

A nyolc csapdával a 2011-es év során ösz- 
szesen kb. 368 000 hím vadgesztenyelevél- 
aknázómolyt fogtunk. Az összesített rajzásgör
bére jellemző volt egy május eleji és egy na
gyobb, augusztus elejétől nagyjából a hó köze
péig tartó rajzáscsúcs (1. ábra). Szőcs és mtsai 
(2003, 2011) 2002-ben Budapest egyes része
in az első rajzáscsúcsot május első hetében ész
lelték egy augusztus eleji másik csúccsal, elté
rés viszont, hogy ők június-július fordulóján, il
letve szeptember elején is tapasztaltak fogás- 
szám-növekedést a csapdákban, ami évi három 
teljes és valószínűleg egy csonka (szeptember) 
generációt jelentett. Budapest melegebb mikro- 
klímájú részein 2002-ben már április második 
felében beindult a tömeges rajzás, ami az egyes 
budapesti és az angliai helyszínek közötti kli
matikus különbségeket tükrözheti.

Az egyes csapdák fogásait összevetve né
hány szembetűnő különbség mutatkozik még 
ezen a viszonylag kis területen belül is: míg pl. a 
szezon elején a 6. számú csapdában már az első 
leolvasáskor többezres példányszám volt, addig 
a szomszédos 7. számúban relatíve kis fogáso
kat észleltünk (2. ábra). Ez egyrészt azt mutatja, 
hogy valamivel a 2011-es rajzáskezdet után né-
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bér
1. ábra. A vadgesztenyelevél-aknázómoly hímjeinek rajzásmenete a faj 
kétkomponensű feromoncsalétkével ellátott csapdák fogásai alapján 
2011-ben (Cofton Hackett, Egyesült Királyság). Az egyes leolvasási 
dátumokhoz tartozó oszlopok a kb. 0,2 km2-nyi területen felállított 
nyolc csapda fogási átlagát (+SE) mutatják

hány nappal sikerült csak fölállítani a csapdákat. 
Másrészt, mivel a csalétkek kimérését és magá
nak a kísérletnek az üzemeltetését a lehető leg
nagyobb körültekintéssel végeztük, és így a csa
létkek hatóanyag-tartalma egységesnek vehető, 
fölmerülhet, hogy az egyes fák körül gomolygó 
molyok helyi egyedszámát még az egymáshoz 
viszonylag közel álló vadgesztehyefák esetében 
is a fák közvetlen környezetében érvényesülő 
mikroklimatikus viszonyok (szélnek való kitett
ség) befolyásolhatják, ami aztán tükröződik az 
ezeknek a nem valami jól repülő rovaroknak a 
csapdafogásaiban. Ha feltételezzük, hogy az egy 
adott fa közvetlen környékén előforduló lepkék 
a fa alatti avarból származnak (vagyis előző év

ben lárvaként ezen az adott fán 
fejlődtek), akkor az egyes fák
nál fogott egyedszámokban mu
tatkozó különbségek a faegyedek 
közötti genotípusos különbsége
ket is tükrözhetik, melyek hatás
sal lehetnek a populáció lárvako
ri egyedeinek túlélésére a leve
lek fogyaszthatóságát befolyáso
ló kémiai anyagok eltérő meny- 
nyiségén/milyenségén keresztül 
(Tallamy és Raupp 1991). A fák 
egyéb élettani sajátságaiból (pl. 
rügyfakadás időpontja) adódó el
térések is befolyásolhatják az el
tartandó molypopuláció mére
tét, noha ilyen irányú felmérése
ket a kísérlet ideje alatt nem vé
geztünk.

A 2011-es év során nyert adataink felhasz
nálásával a helyi önkormányzat még abban az 
évben védekezési tervet állított fel, hogy csök
kentse a moly által okozott kárt. Ez magá
ban foglalja az évenkénti ősz végi lombége
tést (2011-től), illetve tervben van a szezon ele
ji permetezés is (diflubenzuron került szóba), 
amit feromoncsapdák segítségével kívánnak 
majd időzíteni. Ez utóbbi egyelőre még kezde
ti állapotában van, hiszen ehhez a Budapesten 
már jó ideje alkalmazott módszer helyi viszo
nyokra történő átültetésére lesz szükség, de re
méljük, hogy ez a Magyarországon jól bevált 
növényvédelmi gyakorlat utat tör magának Eu
rópa többi részén is!

5000 -i
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3000 -

7. számú csapda
2. ábra. Egy példa arra, hogy még két szomszédos, egymástól kb. 100 méterre álló vadgesztenyefára felszerelt 
feromoncsapda esetében is mennyire eltérő lehet a fogott lepkék száma, ami ismét csak azt erősíti meg, hogy a 
biztonságos előrejelzés érdekében több csapda használata szükséges. (A két részábra skálázása eltérő)
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MONITORING THE SEASONAL FLIGHT OF THE HORSE CHESTNUT LEAFMINER MOTH 
(CAMERARIA OHRIDELLA) IN THE UK WITH PHEROMONE TRAPS

J. Vuts1J, M. Hickman-Smith', Emily Mayne-' and M. Tóth1

'Plant Protection Institute Centre for Agricultural Research, Hungarian Academy of Sciences,
1022 Budapest, Herman Ottó út 15.; jozsef.vuts@rothamsted.ac.uk
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In the UK south of Birmingham in 2011, we successfully monitored the seasonal flight of the horse 
chestnut leafminer moth (Cameraria ohridella) in an area of ca. 0,2 km2, using eight pheromone traps. 
The swarming lasted from mid April to late September with two main peak periods in the first week of 
May and in the first two weeks of August. Based on the experiment commissioned by the local parish 
council, the competent authorities prepared a plant protection programme against this pest.

Keywords: Lepidoptera, Gracillariidae, detection and monitoring, synthetic lure, forecast, environ
mentally harmless plant protection

Érkezett: 2013. április 15.
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SZEMANTIKAI ÉS ETIMOLÓGIAI NEHÉZSÉGEK A HARMÓNIA 
AXYRIDIS (PALLAS, 1773) KATICABOGÁR MAGYAR 
ELNEVEZÉSÉBEN

Bozsik András

Debreceni Egyetem, Agrár- és Gazdálkodástudományok Centruma, Mezőgazdaság-, Élelmiszertudományi 
és Környezetvédelmi Kar, Növényvédelmi Intézet, 4032 Debrecen, Böszörményi út 138.
email: bozsik@agr.unideb.hu

A sokszínű vagy ázsiai katicabogár (Harmónia axyridis (Pallas, 1773)), amelyet korábbi sikeres 
természetes ellenségként alkalmaztak az Egyesült Államokban és Nyugat-Európában inváziós ide
genfajjá vált, amely támadásaival és versenyképességével komolyan fenyegeti az őshonos levéltetű 
ragadozókat, ugyanakkor gyümölcs- és szőlőkártevő is (rontja a bor minőségét), sőt gyakori be
tolakodásával emberi lakhelyekre további zaklatást okoz. Köszönhetően ennek a kétes hírnévnek 
több országban is nagy figyelmet fordítottak a fajra. Emiatt elkerülhetetlenné vált megnevezése a 
különböző európai nyelveken, így magyarul is. Bizonyos esetekben és országokban az angol meg
nevezés valamelyik változatát vették át. Tekintve azonban a magyarra fordított angol név jelentését, 
azt nem lehet szerencsésnek nevezni. A közlemény célja, hogy kihangsúlyozzuk a állatnevek funkció
ját a magyar nyelvterületen, s egy helyes és megfelelő nevet találjunk efaj számára az etimológia, a 
mitológia, az irodalom, a képzőművészet és a magyar gyümölcstermesztők és szőlészek segítségével.

Kulcsszavak: Harmónia axyridis, magyar elnevezés, ázsiai katica, harlekinkatica, keserű katica

A sokszínű vagy ázsiai katicabogarat (Har
mónia axyridis (Pallas, 1773)) hosszú időn át 
használták sikeresen levéltetű-, levélbolha- és 
pajzstetű-népességek visszaszorítására üveg
házban, kertekben és a szántóföldön az Egye
sült Államokban és Nyugat-Európában. Saj
nos azonban rájöttek arra, hogy a H. axyridis 
versengéssel és közvetlen támadásaival fenye
geti az őshonos levéltetű-ragadozókat, s tu
lajdonképpen egy fokozatosan terjedő invá
ziós faj. Ráadásul kertészeti kártevő is, mert 
különböző gyümölcsféléket fogyaszt és rontja a 
bor minőségét is.

Ezzel nem merült ki ártalmassága, ugyan
is telelésre vonuló egyedei tömegesen hatol
nak emberi hajlékokba, ahol károsítják a beren
dezést és jelenlétükkel zaklatják az embereket 
(Koch 2003, Koch és mtsai 2006). Sajnos a H. 
axyridis elvadult népességeinek megjelenése, 
felszaporodása és teijedése különösebb figyel
met nem váltott ki Európában (Koch és mtsai 

2006), így 2008-ban megtalálták Magyarorszá
gon is (Merkl 2008). Figyelembe véve megje
lenése és terjedése körülményeit más európai 
országokban, a faj gyorsan elfoglalta hazánk 
egész területét és folyamatosan terjed. Az ázsi
ai katicabogár valószínűleg komoly kockázatot 
jelent őshonos katicabogaraink, de minden bi
zonnyal más, levéltetű pusztító ízeltlábúink szá
mára is. Az Új Világban, de már néhány európai 
országban is egyike lett a domináns katicaboga
raknak, úgy hogy ragadozza az őshonos katicá
kat vagy elfogyasztja előlük a táplálékot (Koch 
és mtsai 2006).

A H. axyridis megjelenésének köszönhetően 
hazánkban is megjelentek a vele kapcsolatos ta
nulmányok, közlemények (Markó és Pozsgai 
2009, 2010; Bozsik 2010a, 2010b), amely elke
rülhetetlenné tette az állat találó és helyes ma
gyar elnevezését. Bizonyos esetekben és eu
rópai országokban egyes rovarászok az angol 
elnevezések különböző változatait vették át 
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egyszerű tükörfordítással (May 2007, Steenberg 
és Harding 2008, Steiner 2008). így történt ez 
meg egyes esetekben hazánkban is. Figyelem
be véve azonban a magyarra leggyakrabban for
dított név jelentését és kulturális hátterét, ezt a 
próbálkozást nem tekinthetjük szerencsésnek.

Linné Systema Naturae munkája megjele
nése óta (1735) a tudományos nevek rendsze
re kisebb bökkenőktől eltekintve jól működik 
és elfogadott. A nemzeti elnevezések, nevek 
jelentősége azonban továbbra is megmaradt. E 
közlemény célja az, hogy aláhúzzuk az állat
nevek szemantikai és kultúrtörténeti feladatait 
a magyar nyelvterületen, s egy helyes és előző 
szempontjainknak megfelelő nevet találjunk e 
faj számára az etimológia, a mitológia, az iro
dalom és a magyar gazdálkodók tapasztalatai, 
azaz a spontán nyelvi evolúció segítségével.

A Harmonia axyridis elnevezései néhány 
nyelvben

Eredeti kínai név
• [yise piaochongj (Zhiyong

Zhang személyes közlés, 2009)
• (= sokszínű katicabogár)

Angol elnevezések (Koch 2003, Majerus 
és mtsai 2006)
• Multicoloured Asian ladybird beetle (= sok

színű ázsiai katicabogár (főleg az USA-ban)
• Multicoloured ladybird (= sokszínű katica)
• Japanese ladybird (= japán katica)
• Harlequin ladybird (= harlekinkatica (főleg 

N agy-Britanniában)
• Halloween ladybird (= mindenszentek! 

katicabogár)

Francia elnevezések (Coutanceau 2006; San 
Martin és mtsai 2004)
• Coccinelle asiatique (= ázsai katica)
• Coccinelle asiatique multicolore (= sokszínű 

ázsiai katica)

Német elnevezések (May 2007; Steyrer 2008) 
• Asiati scher Marienkäfer (= ázsiai katicabogár) 
• Vielfarbiger Marienkäfer (= sokszínű katica

bogár)

• Harlekin-Marienkäfer (= harlekin katica
bogár)

Holland név (Hantson 2004, Onckhere 2005)
• Veelkleurig Aziatisch lieveheersbeestje

(= sokszínű ázsiai katicabogár)

Dán név (Steenberg és Harding 2008) 
Harlekinmariehpne (= harlekin katicabogár)

Lengyel név (Pruszynski és Fiedler 2009)
• Biedronkq azjatyckq (= ázsiai katicabogár)

Magyar elnevezések
• Ázsiai katicabogár
• Harlekinkatica
• Keserűkatica (Vörös Géza szóbeli közlés 2010)

Harmonia axyridis magyar elnevezéseinek 
megjelenése a magyar szakirodalomban

Magyar nyelvű publikációk:
Harlekinkatica: Merkl (2008), Markó és 

Pozsgai (2009, 2010), magyar nyelvű hon
lap szerkesztette Markó és Pozsgai (2009)

Sokszínű ázsiai katicabogár: Bozsik (2005)

Ázsiai katicabogár: Bozsik (2010a, 2010b)

A H. axyridis magyar nevének állapota és az 
ezzel kapcsolatos kérdések

A legjobban elterjesztett magyar név jelen
leg a harlekinkatica.

1. Ez a név magyar név? Félig magyar, hi
szen a katica(bogár) az. A név másik fele nem.

2. Értik a magyarok harlekin (Harlequin) 
szót? Magyar egyetemi hallgatók négy cso
portját és még másik három csoportot, amely
nek tagjai növényvédő szakmérnökök, szak
mérnök hallgatók és agrármérnökök 2010-ben 
megkérdeztünk a harlekin szó jelentéséről. íme, 
az eredmények (1. táblázat).

A kérdezettek 18%-a adott választ a kérdé
sekre. A válasz az estek többségében az volt, 
hogy a harlekin bohócot jelent. A válaszok min
den esetben helytelenek voltak.
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Megjegyzés: a harlekin (Harlequin) szó 
nincs benne a Magyar nyelv értelmező szótárá
ban (Juhász és mtsai 1972).

3. A harlekin szó ad-e valamilyen infor
mációt a H. axyridis-ről? Figyelembe véve az 
1. táblázatot, nem.

4. A harlekin (Harlequin) szó eredete és je
lentése. A szó eredete bizonytalan, némelyek 
szerint Dante Isteni Színjátéka Pokol részéből 
származik (XXI, XXII és XXIII ének); a po
kolban az ördögök egyikét hívják Alichino-nak 
(Grantham 2000).

XXI. ének 117. sor 

“Tra’ti avante, Alichino, e Calcabrina”, 
Comició elli a dire, ”e tu, Cagnazzo; 
E Barbariccia guidi la decina.

„Hejh Szárnyas! Hejh Rugós! Előre - nyugton! 
s te Mérges!” - kezdett rendelkezni gonddal - 
„s Szemigszakáll lesz káplártok az úton!

Babits Mihály fordítása

Babits költői fordítása után közlök egy, az ere
deti formát jobban követő magyar fordítást. 
„Lépjetek elő, Űző és Jégtörő,“ 
Kezdte kurjantani, „és te Kutyafülű;
S vezesse tízetek fürgén Csupaszőr!

Bozsik András fordítása

Ezekben a fordításokban az Alichino (Arle- 
chino, Harlequin) névnek a Szárnyas illetve 
Űző felelnek meg, irodalmi vagy mitikus ér
tékük van. Az Alichino név feltehetően közös 
eredetű a harlekin (Harlequin) névvel, tehát 
nem a legősibb és nem önálló forma.

A harlekin (Harlequin) szó jelentése a 
Compact Oxford English Dictionary, az Ame
rican Heritage Dictionary of the English 
Language és a Webster’s New World College 
Dictionary szerint

Harlequin [haarlikwin]

Főnév: néma szereplő a tradicionális panto- 
mimban, jellegzetesen álarcos és ruháján méh
sejt mintázattal bohóc, nevettető

Melléknév: változatos színű, tarka, sokszínű, 
szingazdag; játékos

Etimológia: Az ófrancia Herlequin, Helle- 
quin, démon, a lovas démonok legendás sere
gének vezére, esetleg a középangol Herleking, 
amely az óangol Herla cyning (King Herla) vál
tozata, mitikus alak, akit Wodin-nal (Odin) azo
nosítanak. Ő a legismertebb angolszász (Ger
mán) istenség, a halottak és a bitó istene, a sátá
ni hajsza ura, a bölcsesség istene, varázsló és a 
rúnák mestere; sámán és átváltozó; ravasz, lele
ményes és fondorlatos;

A harlekin szó jelentésére vonatkozó felmérések eredményei (2010)

1. táblázat

Csoportok A megkérdezettek 
száma

A válaszadók 
száma

A harlekin szó 
feltételezett jelentése

BSc hallgatók 
(mezőgazdaság) 24 1 (4,2%) bohóc

MSc hallgatók 1 
(növényvédelem) 12 2 (16,7%) 2 x bohóc

MSc hallgatók 2 
(növényvédelem) 24 3 (12,5%) 3 x bohóc

PhD hallgatók 
(ökológia, növényvédelem) 4 1 (25,0%) bohóc

Növényvédő szakmérnökök 22 0 -

Növényvédő szakmérnök 
hallgatók 11 4 (36,4%) 3 x bohóc, foltos, 

könnyes
Okleveles agrármérnökök 8 8 (100%) 6 x bohóc, báb, pötty

Összesen 105 19 (18,1%) bohóc, báb, foltos, 
könnyes, pötty
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Theign’s és sok egyéb angolszász és jüt ki
rályi családok őse.

Hellequin (vagy Helething, Herlequin), 
jellegzetes figura a francia passiójátékokban, 
egyik lehetséges eredete a modern Harlekin- 
nek. Hellequin fizikai megjelenése lehetőséget 
ad a Harlekin maszk hagyományos színei ma
gyarázatára: vörös és fekete. Népi hagyomá
nyok szerint Afrikából. Franciaországból vagy 
Olaszországból származik (Grantham 2000). 
Hellequin (a gonosz lovasa), a gonosz feketear
cú követe, aki, mint mondták, a lakott vidéken 
vándorol, és egy csapat démonnal űzi a gonosz 
emberek elátkozott lelkét a pokolba (Grantham 
2000).

A név fellelhető a német etimológiában. 
A harii jelentése csapatok vagy gazda, a thing 
pedig tanácskozás, összejövetel. Feltehetően 
kapcsolatban van a sátáni hajszával (Wild Hunt: 
ősi népi mítosz. Vadászok fantasztikus csoport
ja (istenek, tündérek, elveszett lelkek, királyok, 
hősök) lovakkal és kutyákkal égen-földön vág
tatnak. Általában katasztrófák hírnökei, s a ha
landókat elrabolhatják és a holtak birodalmába 
viszik) s a germán pogánysággal. Először Taci
tus írta le: Harii szellemsereg formáját fölvéve 
küzd az éjszakában (Schmitt 1999).

Következtetések

A Harlequin szónak az angolban több je
lentése van. Az egyik jelentése több színű, tar
ka, sokszínű, színgazdag. Ez teljesen megfe
lel a H. axyridis megjelenésének, mintázatá
nak. Tehát, az angol Harlequin ladybird (har- 
lekinkatica) elnevezés a H. axyridisnek telje
sen megfelelő. Azonban a harlekin (Harlequin) 
szónak a magyar nyelvben korlátozott irodal- 
mi/mitologikus jelentése van, amely csupán ke
vesek számára ismert, s az sem egyezik meg a 
módosult angol jelentéssel. A szó nincs benne 
a Magyar nyelv értelmező szótárában sem (Ju
hász és mtsai 1972). A harlekinkatica mint ál
latnév értelmetlen a legtöbb potenciális haszná
ló (mezőgazdasági/kömyezetvédelmi egyetemi 
hallgatók, szakemberek) számára, de a széle
sebb rétegek sem jutnak adatokhoz rajta keresz
tül (pl. adatok a származásáról, felépítéséről, 

fejlődéséről, életmódjáról). Ezért a következő 
elnevezések megfelelőbbek és hasznosabbak 
lehetnek:

Ázsiai katicabogár
Sokszínű katica(bogár)
Keserűkatica

A legalkalmasabb név talán a keserűkatica 
lenne, mert igazi jelentéssel bír, ráadásul, egy 
valóságos evolúciós névadási folyamat ered
ményeképpen jött létre a dunántúli szőlő- és 
bortermelők között. Figyelembe véve a H. 
axyridis elnevezéseit más európai országok 
esetében, megfigyelhető, hogy a legtöbb nem
zet előnyben részesítette, a valódi jelentést adó, 
ázsiai katica(bogár) vagy sokszínű ázsiai kati
cabogár neveket: Coccinelle asiatique (fran
cia, Coutanceau 2006), Asiatischer Marienkäfer 
(német, Steyrer 2008), Veelkleurig Aziatisch 
lieveheersbeestje (holland, Hantson 2004), 
Biedronka azjatyckq (lengyel, Pruszynski és 
Fiedler 2009).
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SEMANTIC AND ETYMOLOGIC TROUBLES IN THE HUNGARIAN NAMING OF
HARMÓNIA AXYRIDIS (PALLAS, 1773)

A. Bozsik

Plant Protection Institute, 4032 Debrecen, Böszörményi út 138.
email: bozsik@agr.unideb.hu

The multicoloured Asian ladybird beetle (Harmónia axyridis (Pallas, 1773)), a former successful 
biological control agent in the USA and Western Europe became an invasive alien species threatening 
the diversity of native aphidophagous insects thorough competition and praying, a horticultural 
pest consuming various fruits and adversely affecting the wine quality and a human nuisance when 
occurring at high densities in buildings. Due to this dubious fame, attention has been paid to it also 
at national level which made inevitable to find for it a fitting name in different languages. In some 
cases and countries a version of the English (British) name has been chosen however, regarding the 
meaning of this translated term in Hungarian, the try cannot be called fortunate. The objective of this 
contribution is to stress the function of common animal names in the Hungarian Sprachraum and to 
find a right and proper alternative with the help of etymology, mythology, classical literature, art and 
the experiences of Hungarian fruit and grape growers.

Keywords: Harmónia axyridis, Hungarian common names, ázsiai katica, harlekinkatica, keserű katica
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ÚJ ÖSZTÖNDÍJ FELHÍVÁSOK

jelentek meg a Nemzeti Kiválóság Program keretében doktoranduszok és doktorjelöltek 
számára

1. APÁCZAI CSERE JÁNOS DOKTORANDUSZ ÖSZTÖNDÍJ
Az Apáczai Csere János Doktorandusz Ösztöndíj pályázat célja a kiemelkedő tudományos 
eredményeket felmutató doktoranduszok kutatási tevékenységének és szakmai fejlődésének 
támogatása, amelynek eredménye magas színvonalú, figyelemre méltó publikáció, egyéb - 
az adott tudományágban releváns - tudományos, műszaki vagy művészi alkotás, valamint a 
doktori disszertáció megfelelő előkészítése, megalapozása.

A kiírás tervezett keretösszege: 
Támogatottak várható száma: 
Az ösztöndíj havi összege: 
Előbírálati határidő:
A hivatalos pályázati határidő:

216 000 000 Ft 
100-120 fő 
150 000 Ft 
2013. július 17. 
2013. július 31.

A pályázat benyújtása az informatikai rendszerben 2013. május 28-tól lehetséges.

A pályázattal kapcsolatos kérdéseiket az elektronikus pályázati rendszeren keresztül, illetve 
a következő e-mail címen tehetik fel: doktorandusz@kih.gov.hu.

2. JEDLIK ÁNYOS DOKTORJELÖLTI ÖSZTÖNDÍJ
A Jedlik Ányos Doktorjelölti Ösztöndíj pályázat célja a fiatal, tehetséges doktorjelöltek anya
gi és szakmai támogatása, a kiemelkedő kutatási, fejlesztési teljesítmény ösztönzése és el
ismerése, valamint a tudományos utánpótlás képzésének és biztosításának elősegítése.

A pályázat benyújtása az informatikai rendszerben 2013. május 28-tól lehetséges.

A kiírás tervezett keretösszege: 216 000 000 Ft
Támogatottak várható száma: 
Az ösztöndíj havi összege:

50-90 fő
200 000 Ft

Előbírálati határidő: 2013. július 17.
A hivatalos pályázati határidő: 2013. július 31.

A pályázattal kapcsolatos kérdéseiket az elektronikus pályázati rendszeren keresztül, illetve 
a következő e-mail címen tehetik fel: doktorandusz@kih.gov.hu.

További információ és letölthető pályázati dokumentáció.

http://kih.gov.hu/nyitolap/-/asset_publisher/ksös6IW5cEWq/content/uj-osztondij- 
felhivasok-jelentek-meg-a-nemzeti-kivalosag-program-kereteben-doktoranduszok-es- 
doktorjeloltek-szamara-2013-majusi-konvergencia-meghird-1?redirect=http%3A%2F%2Fkih. 
gov.hu%2Fnyitolap%3Fp_pJd%3D101_INSTANCE_ksQs6IW5cEWq%26p_p_
lifecycle%3DO%26p_p_state%3Dnormal<7o26p_p_mode%3Dview%26p_p_colJd0/o3Dcolumn- 
2%26p_p_col_cou nt%3 D1
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A PESZTICID-STATISZTIKÁRÓL SZÓLÓ ÚJ UNIÓS 
KÖVETEKMÉNYEKRÖL

Pethő Ágnes és Bleicher Edit

Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal Növény-, Talaj- és Agrárkörnyezet-védelmi Igazgatóság 
1118 Budapest, Budaörsi út 141-145.
pethoa@nebih.gov.hu; bleichere@nebih.gov.hu

Jogszabályi előzmények

Az Európai Parlament és a Tanács 1185/ 
2009/EK rendelete a peszticidekre vonatko
zó statisztikákról 2009. november 25-én je
lent meg. A Rendelet két korábban megjelent 
uniós jogszabállyal összhangban készült el, a 
peszticidek fenntartható használatának elérését 
célzó közösségi fellépés kereteinek meghatáro
zásáról szóló 2009/128/EK európai parlamenti 
és tanácsi irányelvvel és az Európai Parlament 
és a Tanács növényvédő szerek forgalmazásáról 
szóló 1107/2009/EK rendelettel.

A peszticidek fenntartható használatának 
elérését célzó 2009/128/EK európai parlamen
ti és tanácsi irányelv (továbbiakban Irányelv) 
megfogalmazza, hogy a tagállamoknak támo
gatniuk kell az alacsony peszticid felhasználá
sú növényvédelmet, különösen az integrált nö
vényvédelmet, valamint meg kell állapítaniuk 
az annak végrehajtásához szükséges feltétele
ket és intézkedéseket.

Ennek érdekében az Irányelv 4. cikke 
szerint:

„(1) A tagállamok nemzeti cselekvési terve
ket fogadnak el, amelyekben mennyiségi célo
kat, intézkedéseket és ütemterveket állapítanak 
meg a peszticidek emberi egészségre és környe
zetre jelentett kockázatainak és kifejtett hatá
sainak csökkentésére, valamint az integrált nö
vényvédelem és az alternatív eljárások vagy 
technológiák kifejlesztésének és bevezetésének 
ösztönzésére annak érdekében, hogy csökken
jen a peszticidektől való függőség.”

A 15. cikk (1) bekezdésben foglaltak szerint 
a peszticid-használatra harmonizált kockázati 

mutatókat kell megállapítani, az Irányelv jelen
leg kidolgozás alatt lévő IV. melléklete alapján.

A 15. cikk (2) bekezdése szerint a tagállamok:
,,a) az (1) bekezdésben említett harmo

nizált kockázati mutatók kiszámításához a 
növényvédő szerekre vonatkozó statisztikákról 
szóló közösségi jogszabályokkal összhangban 
gyűjtött statisztikai adatokat használják más vo
natkozó adatok mellett;

b) meghatározzák az egyes hatóanyagok fel
használási tendenciáit;

c) meghatározzák a prioritást élvező eleme
ket, mint pl. a hatóanyagokat, növényeket, ré
giókat és gyakorlatokat, amelyek különös fi
gyelmet követelnek meg, illetve azokat a he
lyes gyakorlatokat, amelyek például szolgálhat
nak ezen irányelv céljainak megvalósítása érde
kében, amely célok a peszticidek emberi egész
ségre és környezetre jelentett veszélyének és ki
fejtett hatásának csökkentésére, valamint az in
tegrált növényvédelem és az alternatív eljárá
sok vagy technológiák kifejlesztésének és be
vezetésének ösztönzésére irányulnak annak ér
dekében, hogy csökkenjen a peszticidektől való 
függőség.

(3) A tagállamok a (2) bekezdés szerint 
végrehajtott értékelések eredményeit továbbít
ják a Bizottsághoz és a többi tagállamhoz, és 
ezt az információt a nyilvánosság számára 
hozzáférhetővé teszik.

(4) A Bizottság kiszámítja a közösségi szin
tű kockázati mutatókat a növényvédelmi ter
mékekre vonatkozó statisztikákról szóló közös
ségi jogszabályokkal összhangban gyűjtött sta
tisztikai adatok és más vonatkozó adatok fel
használásával, a peszticidek használatából szár-

mailto:pethoa@nebih.gov.hu
mailto:bleichere@nebih.gov.hu
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Az első referencia-időszak, gyakoriság és 
az eredmények továbbítása
1. Az első referencia-időszak a 2009. december 30- 

át követő második naptári év.
2. A tagállamok az első referencia-időszakot köve

tően minden naptári évre vonatkozóan szolgáltat
nak adatokat. Ezeket az adatokat a nyilvánosság 
tájékoztatása érdekében közzéteszik, különösen 
az interneten, a 223/2009/EK rendeletben leirt, a 
statisztikai adatok bizalmas kezelésére vonatko
zó követelményeknek megfelelően.

3. Az adatokat a referenciaév végétől számított 12 
hónapon belül kell továbbítani a Bizottságnak 
(Eurostat).

Minőségi jelentés
A tagállamok eljuttatják a Bizottsághoz 

(Eurostat) a 4. cikkben említett minőségi jelen
tést, amely a következőket tartalmazza:

- az adatgyűjtési módszer;
- a vonatkozó minőségi szempontok, fi

gyelembe véve az adatgyűjtési mód
szert;

- az alkalmazott becslések, adatösszesíté
sek és kizárásos módszerek leírása.

A minőségi jelentést a referenciaév végétől 
számított 15 hónapon belül kell továbbítani a 
Bizottsághoz (Eurostat).

A peszticidek forgalmazásáról a tagállam
oknak 2013. március végéig kellett e rendszer 
szerint először adatokat szolgáltatni az 1. refe
rencia évről, 2011-ről. Az adatszolgáltatást a 
NÉBIH Növény- Talaj-, és Agrárkörnyezet-vé- 
delmi Igazgatósága (NTAI) már elvégezte, de a 
jelentést Központi Statisztikai Hivatal készíti el 
és küldi meg az Eurostat felé.

Adatszolgáltatás a felhasznált peszticidek 
mennyiségéről

A peszticidek fenntartható használatának el
érését célzó Irányelvnek megfelelően az új sta
tisztikai rendszer igyekszik megbízható adatokat 
nyerni a felhasznált peszticidek mennyiségéről. 
A fenntartható peszticid-használat megvalósítá
sa érdekében óriási előrelépést jelent, hogy el
kezdik a mezőgazdasági felhasználás során al
kalmazott növényvédő szerek mennyiségének 
felmérését. Az adatszolgáltatásra vonatkozó 

szempontokat, amelyekre a tagállamoknak fi
gyelemmel kell lenni a Rendelet II. mellékle
te tartalmazza.

Lefedettség
1. A statisztikák az egyes tagállamokban az egyes 

kiválasztott növényeken alkalmazott peszticidek- 
ben található, a III. mellékletben felsorolt anya
gokra vonatkoznak.

2. Minden egyes tagállam meghatározza azon növé
nyek listáját, amelyekre vonatkozóan az 5. sza
kaszban említett ötéves időszak során statisztikát 
kell vezetni. E listának az adott tagállamban ter
mesztett növényeket és a felhasznált anyagokat 
kell reprezentálnia.
A növények listájának figyelembe kell vennie a 

2009/128/EK irányelv 4. cikkében említett nemzeti 
cselekvési tervek szerinti legfontosabb növényeket.

Változók
Minden egyes kiválasztott növény vonatkozásá

ban az alábbi változókkal kapcsolatban kell adatokat 
gyűjteni:
- az adott növényen alkalmazott peszticidekben 

található, a III. mellékletben felsorolt minden 
egyes anyag mennyisége, és

- az egyes anyagokkal kezelt területek nagysága.

Jelentési mértékegységek
1. A felhasznált anyagokra vonatkozó mennyisége

ket kilogrammban kell megadni.
2. A kezelt területek nagyságát hektárban kell meg

adni.

Referencia-időszak
1. A referencia-időszak elvben az adott növénnyel 

közvetlenül vagy közvetetten kapcsolatos vala
mennyi növényvédő szeres kezelés vonatkozásá
ban legfeljebb 12 hónap.

2. Referencia-időszakként azt az évet kell megadni, 
amelyben a betakarítást megkezdték.

Az első referencia-időszak, gyakoriság és az eredmé
nyek továbbítása
1. A tagállamok minden ötéves időszakra a 4. sza

kaszban meghatározott referencia-időszakon be
lül statisztikákat állítanak össze a peszticidek fel
használására vonatkozóan az egyes kiválasztott 
növények szerinti lebontásban.

2. A tagállamok szabadon kiválaszthatják a 
referencia-időszakot az ötéves időszakon belül. 
Minden egyes kiválasztott növényre vonatkozó
an külön választható a referencia-időszak.

3. Az első ötéves időszak a 2009. december 30-át 
követő első naptári évben kezdődik.

4. A tagállamok minden ötéves időszakra vonatko
zóan szolgáltatnak adatokat.
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5. Az adatokat minden ötéves időszak végétől szá
mított 12 hónapon belül kell továbbítani a Bizott
ságnak (Eurostat), és azokat a nyilvánosság tájé
koztatása érdekében közzé kell tenni, különösen 
az interneten, a 22J/2009/EK rendeletben leírt, a 
statisztikai adatok bizalmas kezelésére vonatko
zó követelményeknek megfelelően.

Minőségi jelentés
Az eredmények továbbításával egyidejűleg a 

tagállamok eljuttatják a Bizottsághoz (Eurostat) 
a 4. cikkben említett minőségi jelentést, amely a 
következőket tartalmazza:
- a mintavételi módszer leírása;
- az adatgyűjtési módszer;
- - a statisztikák által lefedett növények viszony

lagos jelentőségének becslése a felhasznált 
peszticidek teljes mennyiségére vonatkoztatva; 
- a vonatkozó minőségi szempontok, figyelem
be véve az adatgyűjtési módszert;

- az ötéves időszakban felhasznált peszticidekre 
vonatkozó adatok összehasonlítása az ugyanezen 
időszakban forgalomba hozott peszticidek adata
ival;

- a Bizottság (Eurostat) által elvégzendő kísérle
ti tanulmányok keretében előállított peszticidek 
nem mezőgazdasági célú kereskedelmi felhasz
nálásának összefoglaló leírás.

Ennek megfelelően a tagállamoknak az 
első ötéves időszakról (2010-2015) 2016 végé
ig kell adatot szolgáltatni a kiválasztott kultú

rákra vonatkozó felhasználásról. A fenntartha
tó peszticid-használatról szóló irányelv teljesí
tését segítő Nemzeti Növény védelmi Cselekvé
si Terv (2012) hatféle meghatározó növénykul
túrákban célozza meg a szerfelhasználás nyo
mon követését (őszi búza, napraforgó, kukori
ca, repce szőlő, alma). Ha például a 2014. évben 
végzik el betakarítást, ez az év lesz a referencia 
időszak, de erre a tenyészidőszakra történő csá
vázószerre, talajfertőtlenítésre és állományke
zelésre vonatkozó növényvédő szer felhaszná
lást is itt kell figyelembe venni (kukorica, nap
raforgó kultúráknál). Kétéves kultúrák eseté
ben az áttelelő állományra felhasznált peszticid 
mennyiséget is be kell kalkulálni (őszi búza és 
őszi káposztarepce esetében).

Az adatgyűjtésben támaszkodni kell a 
Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal 
(MVH) adatbázisára, valamint az agrár-kömye- 
zetgazdálkodási (AKG) támogatásban részesülő 
termelők bevallásaira, melyet évente küldenek 
meg a NÉBIH NTAI részére. A kistermelőkre 
vonatkozó növényvédő szer felhasználás ada
tinak összegyűjtése körülményesebb és ennek 
mikéntje még fejlesztés alatt áll.

Az összegyűjtött statisztikai adatokat a KSH 
továbbítja az Eurostat felé.

Érkezett: 2013. március 28.

FIGYELEM!
I

Elkészült a Magyarországon engedélyezett növényvédő szerek hivatalos adatbázisa:

_http://elelmiszerlanc.kormany.hu/elkeszult-a-magyarorszagon-engedelyezett-  
novenyvedo-szerek-hivatalos-adatbazisa_

Az Európai Bizottság növényvédő szerekkel kapcsolatos aktuális tevékenysége (adat
bázis, fenntartható használat, hatóanyagok engedélyezése, MRL, jogalkotás stb.):

_http://ec.europa.eu/food/plant/plant_protection_products/index_en.htm_*

_http://elelmiszerlanc.kormany.hu/elkeszult-a-magyarorszagon-engedelyezett-novenyvedo-szerek-hivatalos-adatbazisa_
http://ec.europa.eu/food/plant/plant_protection_products/index_en.htm_*
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Rövid közlemeNY

AZ AMERIKAI JEGENYEFENYÖ-GALLYTETŰ (CINARA CURVIPES 
PATCH, 1912) KÁRTÉTELE

Bodor János

Budapest
E-mail: bodorjanos40@gmail. com

Az Észak-Amerikában (USA, Kanada, Mexikó) jegenyefenyőket károsító jellegzetesen hajlott 
lábszárú Cinara curvipest 1990-ben fedezték fel London mellett a Kew Garden-ben (Martin 2000). 
Rövidesen Walesben is megtalálták népes telepeit az Abies grandisok ágain szívogatva. 2009-ben 
Németországban, Szerbiában, Svájcban, Szlovákiában, Csehországban és Szlovéniában szintén ész
lelték (Jurc és mtsai 2009). Valószínű nemcsak Angliából terjedt át a kontinensre, hanem ismételten 
többször behurcolták az amerikai földrészről. Néhány éve már nálunk is károsít jegenyefenyőkön és 
cédrusokon. Hozzánk valószínű a szomszédos országokból települtek át a jól repülő tetvek.

Kulcsszavak: Aphididae, Lachninae, Cinara curvipes, Abies, jegenyefenyő-gallytetű, kerti kártevő

Tápnövények, kártétel

Az oldalágakon nagy tömegben szívogató 
tetvek kártételére a tűlevelek sárgulása, hullása 
és a mézharmat eső, majd a benne megtelepedő 
koromharmat gomba hívja fel a figyelmet. 
A bőséges ürülékre a hangyák tömege is rájár. 
Kertben és parkokban a szennyezésen túl a fák 
díszértékének csökkenése a jelentős kár. A fia
talabb fákat a tetvek teljesen elpusztíthatják.

Eddig Abies procera Glauca és Cédrus 
libani Atlantica Glauca idős fákon okozott 
szembetűnő kárt Budapest külső kerületé
ben, magánkertben. A mínusz 10 °C-nál rit
kán hidegebb telek kedveznek az elevenszülő 
nőstények áttelelésének, így azok már az első 
enyhe télvégi napokon elhagyják a biztonságos 
telelőhelyüket, elindulnak a törzsön felfelé a vé
kony ágakat keresve. Táplálkozásukat követően 
hamarosan megkezdik a lárvák szülését, me
lyek szintén gyorsan kifejlődnek még több utó
dot hoznak létre. A gally tetű népesség egy hét 
alatt teljesen elborítja az ágakat, nagy megter

helést okozva az éppen csak nedvkeringésüket 
indító fenyőknek. Bizonyos egyedsűrűséget el
érve szárnyas alakok fejlődnek, amelyek szin
tén nagyon gyorsan fejlődnek. Átalakulásuk 
után szinte azonnal szárnyra kelnek elhagy
ják az anyafát, új tápnövényt keresnek. Ez a 
szaporodási sebesség nagyon kedvez a gyors 
terjedésnek, és emiatt számottevő korláto-

1. ábra. Cinara curvipes fundatrix
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2. ábra. Cinara curvipes nimfák 4. ábra. Cinara curvipes kárképe

Bodor János felvételei

3. ábra. Cinara curvipes szárnyas alakja

zó predator tevékenységre sem számithatunk. 
A tetütelepeket szorgalmasan látogató hangyák 
is hatásosan gondoskodnak a ragadozó rovarok 
elleni védelemről.

Fejlődési alakok, életmód

Az elevenszülő szárnyatlan nőstények 3,4- 
5,3 mm hosszúak, feketék, halvány viaszbevo

nattal. A csápjaik, a lábaik vörösbarnák, a jel
legzetesen görbült hátulsó lábszáraik azon
ban nagyrészt feketék. Az elevenszüléssel lét
rehozott lárvák kezdetben zöldesek, fokozato
san feketédnek és az időjárástól függően erős, 
fehér viaszbevonatúak. A sűrű telepekben a 
tetvek csak szipókájukkal és első pár lábuk
kal kötődnek az ágakhoz, potrohúkat merede
ken eltartják. Zavarásra az egész telep mozgás
ba kezd.

Közép-Európában hat nemzedéke fejlődhet 
évente, kedvező időjárás esetén egészen de
cemberig szaporodóképes (Jurc és mtsai 2009). 
Megtermékenyülés nélkül, elevenszüléssel kö
vetik egymást a nemzedékek, júliustól foko
zatosan megjelennek az ivaros alakok is, és a 
nőstények megtermékenyülés után elkezdik 
a telelő tojások lerakását. A tojások 1,2-1,45 
mm hosszúak, vörösbamák, később feketések, 
vékony viaszbevonattal. A tűlevelek fonákán, 
vagy a vékonyabb ágakon találhatók egyesével.

Az elevenszülő nőstények is áttelelhetnek: 
októbertől a törzsön levándorolnak a fák tövé
hez, a talajréseken keresztül lehúzódnak a gyö
kerekre, ahol a csapadéktól, hidegtől védve biz
tonságosan áttelelnek. Korai fel melegedés ese
tén már március elején elkezdenek a törzsön 
felfelé vándorolni a vékonyabb oldalágakra, 
és azok alsó oldalán rövid idő alatt elevenszü
léssel hatalmas telepeket hoznak létre. Közben 
bőségesen ürítenek, mézharmatukkal erősen 
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szennyezik környezetüket és hangyák tömegét 
vonzzák a fákra. A hangyák fokozott ürítésre 
késztetik a tetveket, ezzel a fák terhelése, káro
sodása jelentősen fokozódik.

Április elejétől a számykezdeményes, erő
sen viaszos bevonatú lárvákból szárnyas tet- 
vek fejlődnek, amelyek azonnal szárnyra kel
ve újabb tápnövényeket keresnek fel. Az ere
detileg fertőzött fákon csak néhány egyedből 
álló telepek maradnak. Júniustól már nehezen 
fedezhetők fel a tetvek a károsított fákon.

IRODALOM

Jure, M., Polljakovic-Pajnik L. and Jure D. (2009): 
The first record of Cinara curvipes (Patch, 1912) 
(Homoptera, Aphididae) in Slovenia and its pos
sible economic impact. Zhomik gozdarstva in le- 
sarstva, 88: 21-29.

Martin, J.H. (2000): Two new British aphid introductions 
since 1999, in the context of other additions over the 
preceding thirty years (Stemorrhyncha: Aphidoi- 
dea). Entomologist’s Gazette, 51(2): 97-105.

DAMAGE OF BOW-LEGGED FIR APHID (CINARA CURVIPES PATCH, 1912) 
IN HUNGARY

J. Bodor

Budapest
E-mail: bodotjanos40@gmail.com

The bow-legged fir aphid, Cinara curvipes, was detected in the spring of 2012-13 on a single 
noble fir tree (Abies procera Glauca) and on a blue atlas cedar (Cédrus libani Atlantica Glauca) in 
private garden in Budapest, Hungary. The North American species C. curvipes has been introduced 
to some European countries (UK, Germany, Serbia, Switzerland, Slovenia, Czech Republic and 
Slovakia), where it established itself and already causes some damage.

Keywords: Aphididae, Lachninae, Cinara curvipes, bow-legged fir aphid, Abies, Cédrus, Hungary

Érkezett: 2013. május 7.

ÖKOLÓGIAI GAZDÁLKODÁST FOLYTATÓK 
FIGYELMÉBE

Az ökológiai gazdálkodásban felhasználható, forgalomba hozatali és felhasználási 
engedéllyel rendelkező növényvédelmi célú készítmények és termésnövelő anyagok 
listája:

_http://www.nebih. gov.hu/szakteruletek/szakteruletek/noveny_talajvedelmi_ig/ 
aktualitasok/OkoJista.html

mailto:bodotjanos40@gmail.com
http://www.nebih
gov.hu/szakteruletek/szakteruletek/noveny_talajvedelmi_ig/
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A PERONOSZPÓRÁNAK ÉS A LEVÉLTETVEKNEK IS 
KEDVEZ AZ IDŐJÁRÁS

Az utóbbi időszak csapadékos időjárása és a magas légköri páratartalom miatt fokozódik 
a gyümölcsfák és a szőlő gombás és baktériumos betegségeinek fertőzésveszélye. A kór
okozók szaporodásához kedvezőek az időjárási feltételek, ilyenkor a növényvédelmi ke
zelések elmulasztása súlyos következményekkel járhat. E védekezéshez nyújt segítséget 
a NÉBIH legújabb tájékoztatója.

A szőlőperonoszpóra, a feketerothadás, a szőlőlisztharmat, az almafa varasodás és a gyümölcs
fákat károsító levéltetvek megjelenése egyaránt jellemző a mostani időszakra. A NÉBIH hon
lapján és közösségi oldalán a betegségekről és a védekezési lehetőségekről is olvashatnak az 
érdeklődők.

Fontos, hogy a növényvédő szerek felhasználására vonatkozó információkat a munka megkez
dése előtt mindenképp olvassuk el a csomagoláson. Ezen előírások betartása minden növény
védő szert felhasználó számára kötelező!

Tájékoztatónk megtalálható a NÉBIH honlapján:

http://www.nebih.gov.hu/aktualitasok/hirek/06_07_novenyvedelmi_teendok.html 
közösségi oldalán

2013. június 7.
Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal 

Növény-, Talaj- és Agrárkörnyezet-védelmi Igazgatóság

FIGYELEM!
Idén is szükség lehet a vetésfehérítő bogarak elleni védekezésre:

_http://www.kormany.hu/hu/videkfejlesztesi-miniszterium/elelmiszerlanc-felugyeletert-  
es-agrar-szakigazgatasert-felelos-allamtitkarsag/hirek/iden-is-szukseg-lehet-a-  
vetesfeherito-bogarak-elleni-vedekezesre_

A parlagfű nem ismer határokat:

_http://www.kormany.hu/hu/videkfejlesztesi-miniszterium/elelmiszerlanc-felugyeletert-  
es-agrar-szakigazgatasert-felelos-allamtitkarsag/hirek/a-parlagfu-nem-ismer-  
hatarokat_

_<http://www.kormany.hu/hu/videkfejlesztesi-miniszterium/elelmiszerlanc-  
felugyeletert-es-agrar-szakigazgatasert-felelos-allamtitkarsag/hirek/iden-is-szukseg-  
lehet-a-vetesfeherito-bogarak-elleni-vedekezesre>_

http://www.nebih.gov.hu/aktualitasok/hirek/06_07_novenyvedelmi_teendok.html
_http://www.kormany.hu/hu/videkfejlesztesi-miniszterium/elelmiszerlanc-felugyeletert-es-agrar-szakigazgatasert-felelos-allamtitkarsag/hirek/iden-is-szukseg-lehet-a-vetesfeherito-bogarak-elleni-vedekezesre_
_http://www.kormany.hu/hu/videkfejlesztesi-miniszterium/elelmiszerlanc-felugyeletert-es-agrar-szakigazgatasert-felelos-allamtitkarsag/hirek/a-parlagfu-nem-ismer-hatarokat_
http://www.kormany.hu/hu/videkfejlesztesi-miniszterium/elelmiszerlanc-felugyeletert-es-agrar-szakigazgatasert-felelos-allamtitkarsag/hirek/iden-is-szukseg-lehet-a-vetesfeherito-bogarak-elleni-vedekezesre
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RIZSGYOMFAJOK [ECHINOCHLOA PHYLLOPOGON TZVELEV 
ÉS AZ E. OCCIDENTALIS (WIEG.) RYDB.] TERMÉSBIOLÓGIAI 
JELLEMZŐINEK VIZSGÁLATA

Solymosi Péter

MTA Agrártudományi Kutatóközpont, 2462 Martonvásár, Pf. 15

Írásunkban az E. phyllopogon és az E. occidentalis gyomfajok termésbiológiai jellemzőinek (ter
mésprodukció, magnyugalom, csírázás és termésvigor) vizsgálatáról számolunk be. Megállapításunk 
szerint a szóban forgó kakaslábfüfajok termésbiológiai paraméterei szélesebb körű elterjedést indo
kolnának, mint amit jelenlegi helyzetük tükröz. Ennek elmaradása arra utal, hogy eddig nem talál
ták meg azt az „ökológiai folyosót”, amelyen keresztül jelentős mértékben elszaporodhattak volna.

Kulcsszavak: Rizsgyom, kakaslábfü, termésbiológia

A köles (Panicum) rokonsági körébe tar
tozó Echinochloa-génusz mintegy 20 fajt ölel 
fel, s ezek mind melegebb éghajlatú vidéke
ken honosak, máshol behurcoltak. A kakasláb- 
füvek érdekes sajátossága az „alakutánzás ké
pessége” (Barett 1983). Ez azt jelenti, hogy ve
getatív fejlődési állapotban, külső morfológiai 
jellegeikben feltűnően hasonlítanak az Oryza 
sativa alakjára („rizsmimikri”). Ezeket az ún. 
mimetikus formákat csak diagnosztikus bélye
gek (pl. a ligula megléte vagy hiánya) alapján 
lehet megkülönböztetni, ránézésre nem. Ez a je
lenség egyébként a „fenotípusos plaszticitás” 
fogalomkörébe tartozik (Grime 1979).

Vizsgálatunkban szereplő Echinochloa-fajok

E. phyllopogon (Szakállas kakaslábfü) (1. ábra)

Egyéves, C4-es, poliploid (2n: 36), egy mé
ternél is magasabbra növő pázsitfűfaj. Levelei 
durva tapintásúak. Az alsó és a középső levél
nél, a lemez és a hüvely találkozásánál 2-3,5 
mm hosszú, fehér, merev sertecsomó van. 
A nyelvecske hiányzik. A buga tömött, felálló, 
vörösesen futtatott. A toklász nem tüskés, szál
kája rövid (10,5-14 mm hosszú). Eredete tisz
tázatlan. Elterjedt Dél-Európában, Ázsia, India, 
Kína és Japán rizstermesztő területein.

1. ábra. Az Echinochloa phyllopogon Tzvelev 
herbárium! példánya

E. occidentalis [Syn.: E. spirális Vasinger] (Tö
mött kakaslábfü) (2. ábra)

Egyéves, C4-es, az előbbinél kisebb termetű 
növény. Levelei hosszan kihegyesedök, 1,5 cm 
szélesek, kopaszak, csak a széleken érdesek. 
A nyelvecske szintén hiányzik. Virágbugája tö
mött, ágai csavarvonalban állók, a főtengelyhez 
simulok, világoszöldek vagy vöröses futtatá- 
súak. A füzérkék 2,8-4 mm hosszúak. A felső 
pelyva szálkában vagy rövid szálkájú Elterjedt 
Oroszország déli részén, Ázsiában, Japánban 
és Ausztráliában (Soó 1973, Anonymus 1992, 
Simon 2000).
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2. ábra. f\z Echinochloa occidentalis (Wieg.) Rydb. 
herbárium! példánya
(Fotók: Solymosi Péter)

Magyarországi elterjedésük

Magyarországon mindkét kakaslábfüfajt 
Csávás (1958) írta le először a Tiszántúlon: 
Tiszasüly, Szarvas és Mezőtúr rizsföldjein. Bár 
több botanikus (Boros 1960, Ubrizsy 1961, Új
városi 1973, Szilvássy 1974 és Soó 1980) fog
lalkozott velük, tényleges elterjedésüket nem is
merjük pontosan. Balogh és mtsai (2004) az E. 
phyllopogont az özönnövények közé sorolták.

Ennek ellentmond, hogy Pinke és mtsai (2013) 
tiszántúli rizskultúrákban végzett gyomfelvéte
lezéseik során nem találták meg.

Anyag és módszer

A vizsgálathoz szükséges kakaslábfü szem
terméseket Szolnoktól észak-északkeletre fekvő 
Tiszasüly környékén gyűjtöttük 2011-ben.

A szóban forgó kakaslábfufajok termésbioló
giai jellemzőit üvegházban (25±5 °C hőmérséklet 
és 75+5% páratartalom mellett) tanulmányoztuk, 
virágfölddel töltött 30x30x10 cm méretű műanyag 
tenyészedényekben. Fajonként minden egyes vizs
gálathoz 100 szemtermést használtunk 4 ismét
lésben. A termésprodukciót és a termésvigort 
10 egyed átlaga alapján határoztuk meg.

Eredmények és megvitatásuk

Az E. phyllopogon és az E. occidentalis ter
mésbiológiai jellemzőire vonatkozó adatokat az 
1. táblázat tartalmazza. Az egyes jellemzőket az 
alábbiakban részletezzük.

A terméshozam mindkét faj esetében bősé
ges (320,8, ill. 251,8 db) volt. Idevonatkozó 

A vizsgált Echinochloa-ta]ok termésbiológiai jellemzői

1. táblázat

Jellemzők E. phyllopogon E. occidentalis
Termésprodukció (db)a 320,8 251,8
Dormancia

1. Frissen gyűjtött magvak csírázása (%)» 25,7 16,6
2. 9 hónapon át szabadon tartott magvak csírázása (%)» 96,7 75,4

Csírázás vízzel átitatott talajban (%)b
1.0,5 cm talajrétegben . 70,0 55,9
2.1,0 cm talajrétegben 47,6 29,7
3. 2,0 cm talajrétegben 0,0 0,0

Csírázás vízzel elárasztott talajban (%)b
1. 9 cm vízmélységben 27,7 0,7
2. 18 cm vízmélységben 21,9 0,1

Termésvigor (mm)° 126,3 62,1

a A termésprodukciót az E. phyllopogon esetében a 126., az E. occidentalis esetében a 153. napon állapítottuk 
meg 10 egyed átlaga alapján

b 100 szemtermés/4 ismétlés átlaga
0 A termésvigort (csíranövény magasság mérésével) a csírázás kezdetétől számított 14. napon határoztuk meg 

10 egyed átlaga alapján.
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eredményeink közel állnak Yabuno (1966) ada
taihoz. A dormanciát illetően eltérés mutatko
zott az általunk kutatott kakaslábfűfajok és a 
Szabó (1970) által vizsgált E. crus-galli csi
ranyugalma között. Nála ugyanis az említett 
gyomfaj frissen gyűjtött termései 75%-ban csí
ráztak. Ezzel szemben az E. phyllopogon és az 
E. occidentalis 9 hónapig szobahőmérsékleten 
tartott termései nagyobb százalékban (96,7, ill. 
75,4) csíráztak ki, mint a frissen gyűjtött termé
sek (25,7, ill. 16,6). A különböző nedvesség
viszonyok között végzett csíráztatások érde
kes eredményt hoztak. A szemtermések a víz
zel átitatott talajban csak 0,5-1,0 cm talajréteg
ben csíráztak ki (70,0, ill. 55,9 valamint 47,6, 
ill. 29,7%-ban). Vízzel elárasztott talajban vi
szont, úgy a 9 cm-es, mint a 18 cm-es víz
mélységben észleltünk csírázást. Ennek mér
téke 21,7, ill. 0,7 valamint 21,9, ill. 0,1% volt. 
Erre vonatkozóan már Újvárosi (1973) munká
jában található utalás. A csiranövekedés inten
zitása (a termésvigor) Woodstock (1969) szerint 
a termőhelyhez való alkalmazkodás fokmérője. 
Ez a karakter a tanulmányozott kakaslábfűfajok 
esetében 126,3, ill. 62,1 mm volt, ami közepes 
szintű alkalmazkodó képességet jelent. Megje
gyezzük, hogy az E. phyllopogon biológiai pa
raméterei minden vizsgált tényező esetében 
jobbak voltak, mint az E. occidentalisé.
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The seed biological parameters of the studied barnyard grasses motives for windener occurrence 
as the present one. The postponement of this refers to the lack of an ecological corridore, through 
which could multiply in major measure in Hungary.
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PERMETEZŐGÉP BEVIZSGÁLÁS 
A PERMETEZES.HU KFT. KÖZREMŰKÖDÉSÉVEL

Ezúton szeretnénk figyelmükbe ajánlani, a 
Permetezes.hu Kft. szolgáltatásai közül vá
lasztható permetezőgép bevizsgálást. Munka
társaink, közel nyolc éve foglalkoznak szán
tóföldi és axiálventillátoros permetezők vizs
gálatával, amelynek során egy nagy pontos
ságú Salvarani-aams márkájú S001 típusú 
mérőberendezéssel (1. ábra) a permetezőgépek 
fúvókéinak valós térfogatáramát (l/min) mé
rik meg, meghatározott nyomáson. A mért ér
tékeket a műszer a gyári értékekhez viszonyít
ja és amennyiben a különbség sehol nem ha
ladja meg a ± 10% hibahatárt, a permetező kifo
gástalannak mondható. A mérés eredményéről 
cégünk a helyszínen papír alapú jegyzőkönyvet 
állít ki, illetve lehetőség van ennek elektroni
kus formában való továbbítására is. A vizsgá
lat eredménye fontos informácókat szolgáltat a 
permetezőről, a gazdálkodók átfogó képet kap
hatnak gépük állapotáról.

egyidejűleg eldugult illetve kopott fúvókák is ta
lálhatók, a kijuttatott vegyszer eloszlása nem 
lesz egyenletes, ezáltal csökken a hatékony
sága.

Abban az esetben ha a fúvókák átfolyási ér
tékei egymáshoz viszonyítva megfelelőek, azon
ban az alkalmazott nyomáson mért térfogatáram 
nem egyezik a gyári értékkel, a permetezőn lévő 
nyomásmérő órák (manométer) pontatlanságá
ra gyanakodhatunk. Ebben az esetben a mérés 
során egy hitelesített manométer segítségével 
mérjük a helyes keretnyomást (2. ábra).

Napjaink modern gépeinél a szórókeretre 
jutó permetlé mennyiséget az átfolyásmérő 
méri, majd a haladási sebesség értékének fel
használásával, a computer precízen meghatá
rozza a hektárdózist. Fontos azonban megje
gyezni, hogy a szórókeret előtt mért helyes át
folyási érték, nem garantálja az egyenletes per
metlé eloszlást új fúvókák használata esetén

1. ábra: Salvarani-aams S001 mérőműszer 2. ábra: Salvarani-aams keretnyomásmérö

A bevizsgálás a permetezőgép következő 
hibáit tárja fék

Kimutatja az eldugult fúvókákat, vagy szóró
fejeket, illetve jelzi a kopott fúvókák jelenlétét. 
Az eldugult fúvókákon alacsonyabb-, míg a ko
pott fúvókákon jellemzően magasabb átfolyási 
értékek mérhetők. Eldugulás esetén elegendő az 
adott szórófej vagy fúvóka szakszerű kitisztítá
sa, kopás esetén viszont cserélni kell az elhasz
nálódott fúvókákat. Amennyiben a szórókereten 

sem. Általában a szórókeret közepén nagyobb, 
szélein pedig kisebb értékek mérhetők. Ezen ér
tékek korrekciójára a visszaáramlás szabályzó 
helyes beállítása ad lehetőséget, ekkor a több
let átfolyt lémennyiség meghatározott része a 
by pass ágon visszakerül a tartályba, így válik 
egyenletessé a fúvókák térfogatárama.

Amennyiben szükségesnek gondolja per
metezője bevizsgáltatását, vegye fel kapcsola
tot kollégáinkkal a Permetezes.hu honlapunk 
„Szolgáltatások" menüpontja alatt.

PERMETEZES.HU
Permetezes.hu
Permetezes.hu
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EGY RITKA TAKÁCSATKA, A PETROBIA LATENS (MÜLLER, 
1776) MÁSODIK IGAZOLT ELŐFORDULÁSA MAGYARORSZÁGON 
(ACARI: TETRANYCHIDAE)

Kontschán Jenő12 és Kiss Balázs'

'MTA ATK Növényvédelmi Intézet, Budapest Pf. 102. 1525
2SZIE Állattani és Állatökológiai Tanszék, Gödöllő, Páter Károly utca 1., 2100
E-mail: kontschan.jeno@agrar.mta.hu

Egy több országban kártevőként nyilvántartott, de hazánkban kevéssé ismert takácsatka faj 
(Petrobia latens (Müller, 1776)) újabb előfordulását közöljük Magyarországról. A Magyarországon 
korábban egyetlen alkalommal észlelt fajt az M6-os autópálya Geresd pihenőhelyén, pázsitfűféléken 
gyűjtöttük. Rövid leírást és illusztrációt adunk a fajról, és segítséget nyújtunk az azonosításhoz. 
Megadjuk a faj szinonim neveit és értekezünk hazai tápnövényeiről és lehetséges növényvédelmi 
jelentőségéről.

Kulcsszavak: Takácsatka, Petrobia latens, autópálya, Magyarország

A Petrobia latens fajt Müller írta le 1776- 
ban Dániából, Acarus latens néven (Müller 
1776). Később Európa számos országából is kö
zölték, így ismert Franciaországból (Fourcroy 
1785), Németországból (Rack (1956), Olaszor
szágból (Canestrini 1889), Hollandiából (Helle 
et al. 1970), Lengyelországból (Kropczynska 
& Stepien 1970), Spanyolországból (Rivero 
és Garcia Mari 1983) és Nagy-Britanniából 
(Massee 1961). A faj az európai kontinensen 
kívül előfordul Afrikában, Ázsiában, Észak- 
és Dél Amerikában, illetve az Ausztrál-Ázsi
ai régióban is (Meyer 1987, Womersey 1940, 
Gonzalez 1977, Ehara 1956). Bár a fajt Müller 
(1776) nem növényről, hanem kövek alatt 
gyűjtött példányok alapján írta le, mára több tu
cat tápnövénye ismert (Bollan és mtsai 1998). 
Elsődlegesen egyszikűeken fordul elő, azonban 
képes kétszikűeken is megtelepedni. Kártételét 
elsődlegesen árpán, búzán, gyapoton, sárgaré
pán, salátán, dinnyén jegyezték fel, de kártétel
ét lucernáról, lóheréről és almáról is kimutatták 
már (Pritchard és Baker 1955).

A P. latens hazai előfordulásáról egyet
len korábbi adat ismert, Bognár (1961) közöl
te Hetényi Ernő gyűjtése alapján. A fajt Hetényi 
gyapoton és egy mályvafélékhez tartozó nö

vényfajon ÍAlthea pontica) gyűjtötte. Sajnos 
pontos lelőhelyet a közleményben Bognár nem 
ad meg és a faj bemutatása sem részletes, csu
pán a színezetéről kapunk információt. Bozai 
(1970) takácsatka határozójában szerepel a faj.

A hazai autópályák szegély zónájában vég
zett vizsgálataink során az M6-os autópálya 
geresdi pihenőhelyén egy ismeretlen kinézetű 
takácsatka fajra lettünk figyelmesek, amely a 
Petrobia latens (Müller, 1776) fajnak bizonyult. 
Mivel a kártevő hazai bemutatása hiányos, ezért 
dolgozatunkban egy rövid illusztrált leírását ad
juk a fajnak, hogy a növényvédelemben dolgo
zó szakemberek könnyen és gyorsan felismer
hessék azt.

Anyag és módszer

A Petrobia latens két nőstény egyedét fehér 
A/4 papírlapra kopogtatva gyűjtöttük pázsit
fűfélékről, 2013 május 13-án az M6-os utópá
lya geresdi pihenőhelyén, egy száraz betoncsa
torna mellett. Az autópálya többi pihenőjében 
hasonló módszerrel gyűjtve a faj nem került elő. 
A begyűjtött egyedeket először 75%-os alko
holba helyeztük, majd laboratóriumban Kaiser 
konzerváló folyadékban rögzítettük. A rajzokat 
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mikroszkópra szerelt rajzolófeltéttel készítettük 
el. A két példány a MTA ATK Növényvédelmi 
Intézetében van elhelyezve.

Eredmények

A Petrobia latens (Müller, 1977) faj bemutatása

Petrobia latens (Müller, 1776)
Acarus latens Müller, 1776. Müller (1776): 187.
Acarus praegnans Schrank, 1781: 520.; Acarus 

petrarum Fourcroy, 1785: 529.; Tetranychus 
anauniensis Canestrini, 1889: 503.;
Tetranychopsis simplex Tragárdh, 1904: 
8.; Tetranychopsis paupera Bérlésé, 1910: 
346.; Tetranychus longipes Banks, 1912: 
97.; Tetranobia decepta Banks, 1917: 194.; 
Tetranychina tritici Ewing, 1921: 665.; 
Petrobia cepae Sayed, 1946: 79.; Petrobia 
erevanica Reck & Bagdasarian, 1949: 190.

Petrobia latens (Müller, 1776): Oudemans 
(1915): 44.

Petrobia latens (Müller): Bognár 1961: 265-266.
Petrobia latens (Müller, 1776): Bozai 1970: 459.

Vizsgált anyag. 2 nőstény, kopogtatva 
(Poaceae). 2013. május 14. M6 autópálya, Ge- 
resdi pihenőhely, gyűjtő: Kontschán J.

Rövid leírás. A proterosomán csak há
rom pár (ve, sí, se) pillás szőr található. Az 
hysterosoma háti szőrei (10 pár) szintén pil- 
lásak. A háti szőrök jóval rövidebbek, minta 
két egymást követő szőr távolsága. Az dl-el 
szőrök között a kutikula csíkozottsága U-ala- 
kú. A peritrema összetett, hosszúkás alakú és 
egy jól elkülönült elülső szarvon helyezkedik el 
(1. ábra).

Elkülönítése a többi hazai takácsatka faj
tól. A vizsgált faj Tetranychidae Donnadieu, 
1875 családon belül a Bryobiinae alcsaládba 
tartozik. A két alcsalád (Tetranychinae Bérlésé, 
1913-Bryobiinae Bérlésé, 1913) közötti fő kü
lönbség, hogy a Tetranychinae alcsaládban a 
lábak végén a karom (ha van) nem visel fésű 
alakú függeléket és két pár anális szőr találha
tó a nőstényeknél, míg a Bryobiinae alcsalád
ban a fésű alakú függelék a karmon megtalál
ható (2. ábra), illetve a nőstényeknél az anális 
szőrök száma három pár. A Bryobiinae alcsa-

1-2. ábra. Petrobia latens (Müller, 1776). 1. Háti nézet, 2. Az első láb vége
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Iádon belül könnyű elkülöníteni a Petrobia 
Murray, 1877 nemet, mert a másik két hazai 
nemnek (Bryobia Koch, 1836 és Tetranychopsis 
Canestrini, 1889) a proterosomáján 4 pár szőr 
van és összesen 16 pár szőr található a háti test
felszínen, míg a Petrobia nem fajain csupán 3 
pár szőr van a proterosomán és összesen 13 pár 
háti szőrük van. A Petrobia nemen belül a P. la
tens faj elkülönítése a többi fajtól nem nehéz, 
mert a peritremája hosszúkás és egy elülső szar
von helyezkedik el, valamint háti szőrei a ku
tikula felszínén erednek nem pedig kisebb ki
emelkedéseken.

Életmód. Hálót nem képző takácsatka faj, 
amelynek eddig csupán nőivarú egyedei ismer
tek, így feltételezhetően szűznemzéssel szapo
rodik.

Megvitatás

Bár mára már számos tápnövénye ismert, 
a faj főleg az árpa kártevőjeként ismert. Nagy 
mennyiségben a szívogatása finom pöttyözött- 
séget eredményez, amely nagyobb távolságról 
sárgának vagy bronz-színűnek tűnik (Fenton 
1952). Észak-Amerikában kiemelt jelentősége, 
hogy az árpa sárga csíkos mozaikvirusának a 
vektora (Robertson és Caroll 1988), azonban ez 
a vírus hazánkban nem fordul elő.

A korábban közölt tápnövényeknél egyike, 
az Althea pontica faj hazánkban nem fordul elő, 
feltételezhető, hogy a Bognár (1961) az Alcea 
rosea fajt gondolta az általa említett fajnak. Az 
Alcea rosea jól ismert tápnövénye a Petrobia la
tens fajnak (Bolland és mtsai 1998).

Bár a megtalált faj egy autópálya mellől ke
rült elő, nem tartjuk valószínűnek, hogy az au
tópályának, mint inváziós útvonalnak szere
pe lehet a faj előkerülésében. Inkább az lehet 
az eddigi kevés hazai előfordulásának az oka, 
hogy az egyszikűek atkáit eddig alig vizsgálták 
hazánkban és gyűjtésük speciális módszert (ko
pogtatás) igényel.
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A RARE TETRANYCHID MITE, PETROBIA LATENS (MÜLLER, 1776) SECOND 
OCCURRENCE IN HUNGARY (ACARI: TETRANYCHIDAE)
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We have reported a second occurrence of the tetranychid mite Petrobia latens (Müller, 1776) in 
Hungary. This well-known pest of barley was collected in 2013 on true grasses (Poaceae) in a rest 
area of the Hungarian south-western Motorway (M6), near the village of Geresd.

A short description and new illustrations are given with notes to the identification of the spe
cies. Synonymous names, Hungarian host plants data and importance for plant protection are also 
discussed.

Keywords: Tetranychidae, Petrobia latens, motorway, Hungary

Érkezett: 2013. június 5.
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Egy városi növenyvédós feljegyzése!

A TAVASZI INDULÁS FELADATAI

Zsigó György

Magyar Növénvédö Mérnöki 
és Növényorvosi Kamara 
www.zsigogyorgy. hu

• Tavalyhoz képest több hetes késéssel, 
de megérkeztek a levéltetvek! A bodzán ápri
lis 12-én csíptem el az első egyedet (1. ábra), a 
rózsán április 16-án. Csütörtök reggel már méz
harmatos szélvédőről tudósított a kolléganőm. 
Azóta is szaporodnak, a házikertekben is nagy 
gondot okoznak. Még nem indult meg a lakos
sági bejelentések áradata.

Ha ilyen meleg, párás marad az időjárás, 
akár egész nyáron gondot okozhatnak. A szá
raz, forró nyarakon az amerikai lepkekabócák 
váltják őket, ezek folytatják a csöpögő mézhar
mat termelését.

• Március 26-án, Marosleién, Hódmező
vásárhelyen, Kecskeméten két temetőben és 
Budapest nyolc pontján ismételten kihelyez
tük a vadgesztenyelevél-aknázómoly rajzá
sának megfigyelésére szolgáló szexferomon- 
csapdáinkat (2. ábra). Októberig keddenként 
begyűjtjük, összeszámoljuk és táblázatban 
közzétesszük a mérési eredményeket a www. 

magyamovenyorvos.hu és a www.zsigogyorgy. 
hu oldalakon. így minden érdeklődő nyomon 
követheti a faj mindhárom nemzedékét, ponto
síthatja a permetezések időpontjait. (Jó lenne, 
ha minél több „vadgesztenyés” település kö
vetné a példát, és még jobb lenne, ha a méré
si eredmények mindenki számára elérhetőek 
lennének. Szívesen gyűjtjük, összesítjük és is
mertetjük az adatokat.) Jelenleg Reider Imréné, 
Czigány Zoltán és Marosi Csaba kollégánk se
gíti munkánkat. Köszönjük!

Érdemes figyelni a rajzást. Ha lehetséges a 
későbbi permetezéseket időzítsük a molynem
zedékek rajzásához, még akkor is, ha már főleg 
a gombák, atkák és táphiány miatt kezdünk hoz
zá a kezelésekhez.

Nem tudom megmagyarázni az idei rajzás 
indulását (2. táblázat). Kérem, vessék össze a 
2012-es év adataival (1. táblázat). (Ugyanazo
kat a csapdatípusokat ugyanoda helyeztük ki 
2013-ban is, és egyik évben sem használtunk 
ölőanyagot.)

Már megtörténtek a permetezések is. Sze
rencsénk volt, a fák levelei kiteltek a tojásrakás 
beindulásáig. így a kitinszintézis-gátlók telje
sen be tudták borítani a levélfelületet, nem ma
radtak kezeletlen helyek a levelek felszínén. 
A Dimilin 25 WP és a Runner 2 F mellett, ki
váló szer a Rimon 10 EC, mely október 3-ig 
még engedélyezett vadgesztenyére. Mi ez utób
bit használtuk, tavaly is bevált. (Sajnos a Nomolt

1. ábra. Az első idei „levéltetűm" bodzán 2. ábra. VARL+ varsás feromon csapda

http://www.zsigogyorgy
magyamovenyorvos.hu
http://www.zsigogyorgy
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1. táblázat

Vadgesztenyelevél-aknázómoly feromon csapdák (VARL+) fogási adatai 2012. évben 
(Kecskemét, Maroslele, Budapest)

Jelölések: cs. - kapszulák cseréje

Dátum 
04. hó

XI. kér. 
Ménesi 

út

XI. kér. 
Tétényi 

út, 
Szt. Imre 
Kórház

XI. kér. 
Bozókvár 

u. park

XI. kér. 
Diószegi 
u. óvoda

III. kér. 
Mókus u.

X. kér. 
Szt.

László 
tér

XIV. kér. 
Állatkert

Vili. kér. 
Fűvész- 

kert

Kecs
kemét, 
refor
mátus 
temető

Maros
lele, köz
temető

06. kihe
lyezve

kihe
lyezve

kihe
lyezve

kihe
lyezve

kihe
lyezve

kihe
lyezve

kihe
lyezve

kihe
lyezve 04.12. 04.10.

17. 110 12 0 1 3 62 . 370 64 1165 12
24. 340 13 0 3 7 95 550 115 131 8

Dátum 
05. hó

XI. kér. 
Ménesi 

út

XI. kér. 
Tétényi 

út, 
Szt. Imre 
Kórház

XI. kér. 
Bozókvár 

u. park

XI. kér. 
Diószegi 
u. óvoda

III. kér.
Mókus u.

X. kér. 
Szt.

László 
tér

XIV. kér. 
Állatkert

Vlll.ker.
Füvész- 

kert

Kecs
kemét, 
reform, 
és/köz- 
temető

Maros
lele, köz
temető

01. 310 11 0 N 4* N* 520 102* 56/218 10
8. cs. 29 4 0 16 2 82 210 54 4/41 0

15. 36 11 3 6 8 N 25 30 2/0 3

• Hiába végeztünk az első nagy munkánk
kal, a számlát két fővárosi kerületben mégsem

2. táblázat

Vadgesztenyelevél-aknázómoly feromon csapdák (VARL+) fogási adatai 2013. évben 
(Kecskemét, Maroslele, Hódmezővásárhely, Budapest)

Dátum 
04. hó

XI. kér. 
Ménesi 

út

XI. kér. 
Tétényi 

út, 
Szt. Imre 
Kórház

XI. kér. 
Bozókvár 

u. park

XI. kér. 
Diószegi 
u. óvoda

III. kér.
Mókus u.

X. kér. 
Szt. 

László 
tér

XIV. kér. 
Állatkert

Vili. kér. 
Füvész- 

kert

Kecs
kemét, 
reform, 
és/ köz
temető

Maros- 
lele/Hód- 

mező- 
vásárhely

02. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0/0
09. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0/0
16. 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0/0
23. 1 8 4 0 0 1 N 16/0 4

30.es 32 8 36 4 0 N N 5 4/0 18/6

Dátum 
05. hó

XI. kér. 
Ménesi 

út

XI. kér. 
Tétényi 

út, 
Szt. Imre 
Kórház

XI. kér. 
Bozókvár 

u. park

XI. kér. 
Diószegi 
u. óvoda

lll.ker.
Mókus u.

X. kér. 
Szt.

László 
tér

XIV. kér. 
Állatkert

Vlll.ker.
Füvész- 

kert

Kecs
kemét, 
reform, 
és/ köz
temető

Maros
lele/ 

Hódmező
vásárhely

07. 12 cs 35 16 6 cs 0 cs 0 cs 3 cs 0 cs 50/5 23/14
14.CS. 6 16 12 125 4 84 55 14 0/4 47/22

Jelölések: a csapdákat 03. hó 26.-án helyeztük ki, cs. - kapszulák cseréje a budapesti címeken; N-nem lehetett leolvasni 
(a következő adat halmozott érték)

15 SC és a Cascade 5 EC engedélyét módosítot
ták. Ezekkel már nem permetezhetünk.) 

adhatjuk le. A közbeszerzési eljárás hetekig tar
tó procedúrája még nem fejeződött be. Majd a 
szerződés végleges formájának az aláírása után 
nyújthatjuk be a követeléseinket. Talán a hó 
végén...
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Más gond is jelentkezett az idei közbeszer
zésekkor. Két esetben is megkeresték a Ma
gyar Növényvédelmi és Növényorvosi Kama
rát, a közterületi növényvédelmi munkavégzés 
irányításával kapcsolatban. Az egyik esetben a 
„növényvédő mérnök”, a másik esetben a „nö
vényorvos” megnevezést tartalmazó oklevelet 
nem akarták elfogadni a „növényvédő szakmér
nököt” kérő pályázati kiírás alapján. Az alábbi
akban idézek a jogszabályból, mely megnevezi 
a teljesen egyenértékű képesítéseket.

Az élelmiszerláncról és hatósági felügye
letéről szóló 2008. évi XLVL törvény végre
hajtására kiadott 43/2010. (IV. 23.) FVM ren
delet (a növényvédelmi tevékenységről) 17. §. 
alapján a legmagasabb ún. „felsőfokú növény
védelmi képesítésűnek” kell tekinteni az aláb
bi képzettséget szerzett egyéneket:

„(3) Felsőfokú növényvédelmi képesítéssel 
rendelkezőnek kell tekintem a növényorvosi, nö
vényvédelmi szakmérnöki, erdészeti növényvé
delmi szakmérnöki, agrárkémikus agrármérnö
ki, növényvédelmi szaküzemmérnöki, növényvé
delmi üzemmérnöki, növényvédelmi és talajerő
gazdálkodási szaküzemmérnöki, növényvédel
mi és talajerő-gazdálkodási üzemmérnöki dip
lomát szerzőt, valamint a növényvédelmi szak
irányú záróvizsgát tett agrármérnököt, kertész
mérnököt, továbbá a növényvédelmi témában 
szerzett egyetemi doktori vagy magasabb foko
zattal rendelkezőt, amennyiben a rendelet ha
tálybalépése előtt rendelkezett I. forgalmi kate
góriájú növényvédő szer forgalmazási, vásárlá
si és felhasználási engedéllyel.”

Tehát a fenti jogszabályok alapján kiala
kított kamarai állásfoglalásunk szerint a fenti 
végzettségek egyenrangúak, az ezzel rendel
kező személyek a 17. §. (4) pontban az alábbi
akban felsorolt tevékenységeket elvégezhetik.

„(4) A felsőfokú növényvédelmi képesítés
sel rendelkező személy 1. forgalmi kategóriájú 
növényvédő szer forgalmazási, vásárlási és fel
használási engedélyre jogosult, és a növényvédő 
szer forgalmi kategóriájától függetlenül jogo
sult bármely tevékenység folytatására."

Kétség kívül sokszínű a paletta. A legjobb 
lenne, ha a pályázatírók a „felsőfokú növény
védelmi képesítéssel rendelkező” megnevezést 

használnák. (A fenti rendelet módosítási ter
vében, egységesen mindenkit növényorvosnak 
hívnának. Remélem, nemsokára elfogadják.)

• Az augusztusi számban részletesen írtam 
az arankafajok irtásának jogszabályi hátteréről, 
biológiájáról és a javasolt vállalkozási szerződés 
formájáról. Tavaly június 6-án találtam meg az 
első szálakat és ősszel, november 23-án még vi
rágzó egyedeket is láttam (3. ábra). Az idén má
jus 14-én ugyanehhez a kezeletlen, őszi folthoz 
mentem vissza. Már kicsírázott (4. ábra). A fel
melegedés vagy a védett városi környezet az oka, 
de egyre korábban kell kezdeni az irtását és to
vább, a tél beálltáig folytatni kell!

3. ábra. Közterületi arankafertőzés 2012. 11.23-i 
felvétel

4. ábra. Közterületi arankafertőzés 2013. 05. 14-i
felvétel A szerző fotói.

• 2003-ban az erdőkkel határos lakott te
rületeken is gondot okozott a gyapjaslepke, 
pl. Budapesten a XII. kerületben. Tavaly előtt 
az amerikai-lepkekabócával küzdöttünk. Hogy 
alakul az idei év? legközelebb júliusban írok, 
addig sok minden kiderül.
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MarketinG

MANDULAPALKA, EGYRE 
FOKOZOTTABB VESZÉLYT 
JELENTŐ GYOMNÖVÉNY FAJ!

Kihívó és egyre fokozódó növényvédelmi 
problémát jelent kukoricában a talajban telelő gu
mós évelők csoportjába tartozó mandulapalka 
(Cyperus esculentus). A gyomnövény hazai meg
jelenéséről Dancza tudósított elsőként 1993-ban 
kukoricában, majd ezt követően az ország számos 
pontján észlelték megjelenését (Dancza 2002). So
mogy megyei elterjedésével és tanulmányozásával 
(Hofmanné 2004) foglalkozott. A mandulapalka 
elterjedéséről és kártételéről gyűjtött adatokat 
Buzsáki (2011) doktori dolgozata foglalja össze. 
A mandulapalka elleni védekezést nehezíti, hogy 
évelő, tarackjain, áttelelésre alkalmas gumókat ké
pez (I. ábra), amelyek többsége a talaj felső 15 cm- 
es rétegében helyezkedik el, de 40-45 cm-es mély
ségig is képesek lehatolni és ebből a mélységből ki
hajtani.

A mandulapalka tömeges hajtása április vé- 
gére-május elejére tehető, amikor a talajhőmér
séklet eléri a 10-12 °C-os hőmérsékletet. Ideá
lis viszonyok között és nem megfelelő védeke
zési stratégia esetén erőteljes gyomosításra ké
pes (2. ábra), drasztikusan elnyomja a fejlődő ku
koricát és mérhetetlen terméskiesést és gazdasá
gi kárt okoz. A mandulapalka agresszivitását jelzi, 
hogy nagyon reproduktív gyomnövénnyel állunk 
szemben, hiszen irodalmi adatok alapján 1000 
db/m2 gumó mennyiség előfordulása sem ritka, 
egy virágzatból pedig -640 db mag is képződhet. 
Ezek a szaporítóképletek biztosítják a növény 
áttelelését, majd a következő évi szaporodás 
alapját.

Mivel a Cheminova az elmúlt években nagy 
hangsúlyt fektetett azon technológiák kidolgozá
sára, amelyben az egyszikű gyomnövények elle
ni küzdelem eredményesen megvalósítható, így 
érdeklődéssel fordultunk többek között ezen gyom
faj elleni védekezési lehetőségek kidolgozására.

1. ábra. A mandulapalka megjelenése és tarackjain 
képződő gumói (Nagybajom, 2012.06.05)

2. ábra. A mandulapalka súlyos fertőzése 
kukoricában (Nagybajom, 2012.06.05)

A mandulapalka elleni gyomirtási vizsgála
tainkat a Növénypathyka Kft. közreműködésével 
Nagybajom (Somogy megye) határában állítot
tuk be az 1. táblázatban összefoglalt kezelések 
alapján.

A kezelések megkezdése előtt és a kombi
nációk összeállításakor fontos szempont volt, 
hogy melyik hatóanyagoktól mit várhatunk, hi
szen a gyomnövény biológiája miatt meghatá
rozó mind a talajon, mind a levélzeten keresz
tüli hatás, ezért a Successor családban lévő 
petoxamid és terbutilazin, valamint a Shado 
szulkotrion és a Nic-It nikoszulfuron ható
anyagai abszolút jó lehetőségekkel biztattak.
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A mandulapalka ellen alkalmazott Cheminova kezelések

1. táblázat

Dózis (l/ha) Kijuttatás 
módja

Kezelés 
időpontja

Successor 600+Hyspray 2+0,5 post 2012.05.21
Successor T+Hyspray 4+0,5 post 2012.05.21
Shado+Successor
T+Hyspray 2+4+0,5 post 2012.05.21

Nic-lt+Successor 
T+Hyspray 0,25+4+0,5 post 2012.05.21

Nlc-lt Turbo 
(Nic-lt+lmperial+Hyspray) 0,2+0,8+0,5 post 2012.05.21

100 - mmh _p« ■ Kezelésutáni
90 I ’I I I if । I I I]

80 I W ■ 1 II II " K'""'juh
Successor 600 SuccessorT Sbado+Successor T Nk-lc+Succes*or  T Nk-It Turbo

+Hysprny +Hyspray +Hysprny +Hysprny

3. ábra. A Cheminova technológiák hatékonysága a mandulapalka ellen 
2012-ben

bői messzemenő következteté
sek levonása felelőtlenség len
ne. Ugyanakkor a kapott ered
mények biztató jellegűek, hi
szen a Shado+Successor T 
kombinációhoz fűzött remé
nyünk nem okozott csalódást 
(3. ábra), már a kezelés utáni 
2. héten látványos és nagyon 
jó gyomirtó hatást biztosított 
(95%), amely valószínű a ke
zelést követő 4 héten belül le
hullott csapadékmennyiségnek 
(83 mm) köszönhetően végig 
gyommentesen tartotta a terü
letet (4. ábra).

Mindenesetre további kér
dések nyitottak maradtak ben
nünk, de első éves vizsgálata
ink rávilágítottak arra, hogy a 
Cheminova kukorica gyomir
tó szereivel el lehet indulni a 
mandulapalka elleni eredmé
nyes küzdelemben. Természe
tesen a technológia kidolgo
zásához és felmerült szakmai 
kérdések tisztázásához továb-

4. ábra, k Shado+Successor T+Hyspray hatékonysága mandulapalka ellen a 16. és 50. napon 
(Nagybajom, 2012. 06. 05 és 2012. 08. 07)

Az eredmények alakulásánál meg kell 
jegyeznünk, hogy a 2012-es év aszályos idő
járása (júliusi, augusztusi extrém hőstressz) 
erősen befolyásolta a kísérlet értékelé
sét, ezért az első ilyen jellegű eredmények- 

bi években is vizsgálni kívánjuk a Cheminova 
technológiák hatékonyságát a mandulapalka 
vegyszeres gyomirtásában.

Varga Zsolt
Cheminova Magyarország Kft.
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KrónikA

XXXI. ORSZÁGOS
TUDOMÁNYOS DIÁKKÖRI 
KONFERENCIA 
AGRÁRTUDOMÁNYI
SZEKCIÓ, NÖVÉNYVÉDEEEM 
TAGOZATOK

Budapest, 2013. április 3-5.

A kétévente megrendezésre kerülő országos 
diákköri konferenciák sorában a XXXI. Orszá

gos Tudományos Diákköri Konferencia Agrár
tudományi Szekciója a Budapesti Corvinus 
Egyetem szervezésében, 2013. április 3-5. kö
zött rendezték meg. A konferencia a felsőoktatási 
intézményekben a mezőgazdasághoz kapcsoló
dó kutatatási témákon dolgozó hallgatók sikeres 
rendezvénye volt. A bemutatott dolgozatok szá
ma 323 volt, amely lényegében megegyezett az 
elmúlt három konferencia részvételi adataival. 
A hallgatók munkájukat tudományterületi cso
portosításban, 29 tagozatban mutatták be.

A nevezett 31 növény védelmi tárgyú dolgo
zatot két tagozatban mutatták be. A Növényvé- 
delem I. tagozatban a növényvédelmi állattani 
és herbológiai, a Növényvédelem II. tagozat
ban a növénykórtani pályamunkák szerepeltek. 
A hallgatók munkájának értékelésére mindkét 
tagozatban a szakma jeles képviselőit kértük fel.

NÖVÉNYVÉDELEM Tagozat I. (Növényvédelmi állattan és herbológia) helyezettjei

Helyezés/díj Hallgató/dolgozat címe Intézmény

1. helyezés
Bagi Nóra
Hasznos szervezetek alkalmazásának tapasztalatai a növényházi 
paprikatermesztésben

BCE KERTK

II. helyezés Gál Csaba
Ragadozó atkák előfordulása a Kunsági borvidéken

BCE KERTK

II. helyezés Gödör Fruzsina Ágnes Szent István Egyetem Mezőgazdaság- 
és Környezettudományi Kar
Tripszek (Thysanoptera) és ragadozó virágpoloskák 
(Orius sp.) előfordulásának vizsgálata paprikahajtatásban

SZIE MKK

III. helyezés Mavracsity Beáta
Kéreg- és gyümölcskártevők rajzásmegfigyelése horgosi 
kajszibarack ültetvényben

BCE KERTK

III. helyezés Somody Gergő Lajos
Biocid termékek in vitro szemirritációs vizsgálata

PE GMK

Különdíj
BAYER Hungária 
Kft. különdíja

Ferencz Máté
Örökzöldeken élő ragadozó atkák egy ajka-bódéi házikertben

BCE KERTK

Különdíj
A Környezetbarát 
Növényvédelemért 
Alapítvány különdíja

Lovas Melinda
Egy Európa faunájára új szilkártevő, a kanyargós szillevéldarázs 
(Aproceros léucopoda) hazai elterjedése, biológiája és jelentősége

BCE KERTK

Különdíj
Magyar Növényvédő 
Mérnöki és 
Növényorvosi 
Kamara különdíja

Hoffmann Viktória
Magyarországon előforduló Planococcus pajzstetű fajok morfológiai 
és molekuláris összehasonlító vizsgálata

BCE KERTK

MTA, ATK 
NÖVKI

Különdíj
BASF különdíja

Mészáros Alexandra Éva
A bundásbogár (Epicometis hirta Poda) gradációja és kártétele őszi 
káposztarepcében__________________________________

SZIE MKK



NÖVÉNYVÉDELEM 49 (6), 2013 291

NÖVÉNYVÉDELEM Tagozat II. (Növénykórtan) helyezettjei

Helyezés/díj Hallgató/dolgozat címe Intézmény

1. helyezés Dudás Anita
Dísz- és termesztett cseresznye- és meggyfajták fogékonysága 
Prunus fajról származó Erwinia amylovora kórokozó baktériumra

BCE KERTK

II. helyezés Lantos Anna
Monilinia laxa és Monilinia fructicola izolátumok fungicid 
rezisztenciája

BCE KERTK

II. helyezés Németh Nóra Budapesti Corvinus Egyetem Kertészettudományi Kar 
Mi áll az örökzöld növények súlyos hajtás- és ágelhalásának 
hátterében

BCE KERTK

III. helyezés Aradi Adrienn
Görög- és sárgadinnye fajták fogékonysága az Acidovorax avenae 
subsp. citrulli kórokozó baktériumra

BCE KERTK

III. helyezés Zámbó Ágnes
Hazai burgonya S vírus (Potato vírus S, PVS) izolátum komplett 
genomjának molekuláris vizsgálata és rokonsági viszonyainak 
feltérképezése

BCE KERTK

Különdíj
BAYER Hungária 
Kft. különdíja

Dr. Bérczesné Szojka Anikó
Magyarországi Botrytis cinerea gomba szabadföldi izolátumainak 
azoxystrobin rezisztencia vizsgálata

DETTK

Különdíj
A Környezetbarát 
Növényvédelemért 
Alapítvány különdíja

Csömör Zsófia
A Colletotrichum acutatum első megjelenése húsos som termésén

BCE KERTK

Különdíj
Mezőgazda Kiadó 
különdíja

Hegedűs Mária
Növényvédő szerek és termésnövelő anyagok hatékonysága a 
Colletotrichum acutatum kórokozóval szemben

BCE KERTK

A bíráló bizottságok elnöki tisztének ellátására 
a tehetséggondozás iránti elkötelezettségükről 
jól ismert bírálókat, nevezetesen dr. Horváth 
József professzort, az MTA rendes tagját és 
dr. Balázs Klára c. egyetemi tanárt kértük fel. 
A bizottságok munkájában dr. Kazinczi Gabri
ella, dr. Marczali Zsolt, dr. Ripka Géza, dr. Kiss 
Levente, dr. Kövics György, dr. Virányi Ferenc 
vettek részt. Felelősségteljesen végzett munká
jukat a szervező bizottság nevében is hálásan 
köszönjük.

Az országos tudományos diákköri konfe
renciák lebonyolítási szabálya szerint a bemu
tatott dolgozatok szerzőinek egyharmada része
sült helyezésben, illetve a dolgozatok 50%-áig 
további különdíjakban. Örömünkre szolgált, 

hogy a Környezetbarát Növényvédelemért Ala
pítvány két külön díjat ajánlott fel az alapítvány 
célkitűzéseit szolgáló pályamunkát készítő hall
gatók részére. A Magyar Növényvédő Mérnö
ki és Növényorvosi Kamara jutalmát Kárpátiné 
dr. Győrffy Katalin elnök személyesen adta át. 
A konferencia valamennyi, előadással résztvevő 
hallgatójának gratulálunk a sikeres szereplés
hez és köszönjük a témavezető tanárok segítő 
támogatását. A konferencia dokumentumai, a 
résztvevők teljes listája a konferencia honlap
ján (http://www.otdk2013.hu/download.html) 
elérhető.

Pénzes Béla
OTDT Agrártudományi Szakmai Bizottság 

elnöke

http://www.otdk2013.hu/download.html
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